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Magyar feltámadás
A viharvert Odysseus bujdosásai közben 

eljut Polyphemos cyclops barlangjába is. Az 
egyszerűü'óriás, a tenger istenének a fia, olyan 
szertelen mértékben haladja felül testi erőben 
a hozzávetődött görögöket, hogy vacsorára ket­
tőt fal fel közülök, akiket csak úgy csapdos 
földhöz, mint mi az egynapos kutyakölyköket. 
S mikor másnap reggel eltávozik barlangjából, 
hogy juhnyáját meglegeltesse, egy akkora szikla­
darabot hengerit annak a torkolatához, amelyet 
huszonkét szekér bírna csak elmozdítani. Per­
sze a nyolcadmagával bezárt Odysseus nem 
képes a rengeteg követ elmozdítani és igy 
szinte bizonyosra várhatja társaival együtt a 
gyalázatos elpusztulást, amelyből — úgy lát­
szik — nincs semmi kint. De Odysseus nem 
csügged el a rettenetes helyzetben, amikor a 
halál már csontos kezével markolássza öt és 
társait, hanem hatalmas életösztönnel keresi és 
találja meg a menekvést, úgyhogy egyetlen egy 
nap elmúltával már a tengeren vitorlázik, meg­
szabadulva a megvakitott cyclops vérszomjas 
dühétől. A halálbarlang mégsem hozott enyé­
szetet betévedt lakóira, mégis volt feltámadás 
a sötétségből a világosságra.

Azonban mi, keresztyének, most husvét 
reggelén ne menjünk vissza a pogány mytho- 
logia mesés birodalmába, a héroszok mesében 
gazdag, csudás országába, hanem vessük sze­
münket egy másik köböl vágott koporsóra, 
amelybe a mi Urunknak, a Jézus Krisztusnak 
a keresztfáról levett testét temették vala. Kép­
zeletünkben vándoroljunk ki mi is az asszo­
nyokkal együtt napfelkelte után ehhez a sziklá­
sához. S hallgassuk csak, mit is beszélnek ezek 
az asszonyok egymás között? „És mondának 
vala magok közt: Kicsoda veszi el nekünk a 
követ a koporsó szájáról? És odatekintvén, 
látták, hogy a kö elvétetett volna, mert felette

Amikor álmodom...
Amikor álmodom, eltűnik a város...
~ Bűnt, nyomort dajkáló, sok ragyogó háza, 
•sszeomlást rejtő, hazug cifrasága, 
cÍHtányéros hangja az uj muzsikának;
s meztelen váltakra omló buja vágyak 
imádsággá válnak.

kitűnnek a sápadt, napsugárt nem látott, 
horcsuszáru, vézna, sytilizált virágok, 
»ranyszáru selymek, ékköveknek fénye, 
megsápadt arcoknak rikító festéke;
s « városra borul, csillagfényen járva, 
mossze Szamospartnak üde tisztasága.

Amikor álmodom, eltűnik a város...

kicsi szobám falán halk muzsika száll át, 
hallom a fonóknak egyszerű nótáját...
Hólepte, kis házak istenáldott csendje, 
mintha ráborulna álmodó telkemre 

rája virító muskátli kacagna.
'Agyaknak tejutas Göncöl fényén járva, 
tiilipántos Iád ik tisztaszagu vászna 
sióiul a testemre, fehér lenből szőve, 
s tovatűnik tőié
Árka selyemrongyok megroskasztó átka.
Hámszáll varázsa az álom éjszakának
5 boldog ígérettel üde földszag támad, 
Aig a havas útra kis mécsláng világit...

Amikor álmodom, — ellátok odáig...
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KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 
Megjelenik hétfő kivételével minden nap 
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igen nagy vala.“ (Márk ev. XVI. 3. 4.) Tehát ' 
a kő már nem feküdt a kripta száján, mert az j 
Ur Jézus Krisztus feltámadott. A 'halálbarlang } 
mégsem hozott enyészetet bűnös és esztelenül i 
elvakult emberek ítélete szerint az emberiség j 
kiszenvedett Megváltójára, mégis volt feltámadás j 
a halálból az életre.

És mi, szegény árva magyarok, megcsu- 
folt, megtöviskoszoruzott, megfeszített és végül 
halálbarlangunkba: Csonkamagyarországba le­
fektetett tetemek, sóvárogva nézzük husvét reg­
gelén a felibénk hengeritett követ, vájjon ki 
veszi azt le ró lünk, mert ez a szikladarab is 
felette igen nagy I Vájjon van-e egyáltalán me- i 
nekvés ebből a végzetes kriptából, amelybe vér­
szomjas óriások, bűnös és esztelenül elvakult 
emberek zártak bennünket, vagy pedig el fogunk 
pusztulni lassan, de bizonyosan, sorvadozva, 
mindig jobban megfogyatkozva, végre egészen 
megsemmisülve?

Ez a kérdés — ez az egy dolog egészen 
bizonyos — egyáltalában nem is lehet kérdés I 
a mi számunkra sohasem, de legkevésbbé ma, 
husvét reggelén, a feltámadás ünnepén. Ha 
úrrá lehetne felettünk bármikor a kételkedés, a 
lemondás, a kétségbeesés és ha különösen ma 
nem bírnánk ettől teljesen megszabadulni, ak­
kor nem lennénk igazán keresztyének, akkor 
méltatlanul viselnénk e nevet. Hármas erény 
emel bennünket minden más vallás fölé ezen 
a földön; a hit, remény, szeretet. Sem benső, 
meggyőzödéses, őszinte hitről, sem vigasztadó, , 
felemelő, tettre serkentő reményről nem beszél- í 
hetnénk jogosan többé, ha mostani siralmas í 
állapotunkban nem várnánk feltétlenül sorsunk ! 
jobbra fordulását. Minden elhagyhat bennün- ! 

í két, de a hitnek velünk kell maradni?, mindent ■ 
j elvehettek tőlünk, de reményünktől nem foszt­

hat meg soha senki. Hiába próbáltak cllcnsé- , 
geink minket is a trianoni béke által egy ha- ( 
lálbarlangba, mostani megcsonkított területünkbe |

A majoros Pista házassága
Irta: ZÄDOR KÁROLY.

A dolog rendjéhez tartozik elmondani, 
hogy a Pista, akiről most szó van, sokkal in­
kább István volt már, mint Pista, lévén na­
gyon közel a maga harminc esztendejéhez. Fog­
lalkozására nézve pedig egészen egyszerű sze­
gény ember: majoros a Homoki Nagy Gergely 
uram portáján. Az igazság szempontjából azon­
ban azt sem szabad elhallgatnunk, hogy há- 
fcorutjárt, derék, szép szál legény volt, aki se 
kártyát, se korcsmát, se duhajkodást nem sze­
retett annyira, mint a regényolvasást, meg az 
okos, komoly beszédeket. Esténkint, ha elült a 
jószág a majorban, órákig is elbeszélgetett a 
korosabb szomszédokkal, vagy elolvasgatott a 
pislákoló istálló-mécs mellett. Pedig hogy nem 
volt holmi tutyi-mutyi, pipotya fráter, azt min­
denki tudta nemcsak a faluban, hanem az 
eiíész vármegyében, sőt még azon túl is. Hisz 
nem olyan régen terjesztette föl nemzetes vi­
téznek a méltóságos főispán ur. . .

Pista tehát ott éldegélt csendben a Ho­
moki Nagy Gergely uram portáján és ügyet 
sem vetett a körülötte vicánkoló fehérnépre, 
aki pedig ugyancsak törte magát utána. És 
nem is csak'a vele egyvágásu, cselédsorsban 
levők hanem a majoros, telkes gazdák rátartós 

I leányai is. De Pista azokkal sem törődött, mert 
hát voltaképen nem is igen lehetett neki a lá­
nyok körül legyeskednie. Régen el volt tudni­
illik kendőzve Homoki Nagy Boriskával, a gaz­
dája egyetlen leányával. Igaz, hogy csak úgy 
kettőjük közt, titokban, de becsülettel tartották
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belezárni, hasztalanul tették ránk azt a fe!- 
emelhetetlennek látszó kőfedelet, melyet c gya­
lázatos békeokmány súlyos feltételei alkotnak, 
mi mégis hiszünk abban és reményünk vart 
arra, hogy ezt a koporsótetöt lelökjük magunk­
ról és mi újra élni, élni fogunk.

De ez a hitünk és reményünk nem lehet 
egy pillanatig sem csupán szenvedclegcs, ha­
nem folytonosan, szakadatlanul cselekvő erő­
vel kell annak bírnia. Nem ülhetünk vagy fek- 
hetünk a mély üreg fenekén eltunyultan, kez­
deményező akarat nétkül, várva, hogy majd 
megsegít valaki más; talán idegen rokonszenv, 
talán ellenségeink leromlása, talán az isten kü­
lönös kegyelme, Bizony, ha megakarunk ma­
radni, ha újjá akarunk születni, ha újra na­
gyok, dicsők, boldogok akarunk lenni, akkor 
magunknak kell első sorban önmagunkon se 
giteni. Akármilyen lehetetlennek látszik Is ez, 
mégis meg kell keresni a lehetségest, erre ta­
nít bennünket a pogány görög király, Odys­
seus, a cyclops börtönében vergődve; akár­
milyen emberfölöttinek tűnik is fel az, mégis 
meg kell ebben találni az emberit, a mi véges 
erőnk által véghez vihetőt, erre tanít bennün­
ket az istenembernek a sziklasirból való kike­
lése. Ez a cselekvő, mindent megmozgató, ki­
fogyhatatlan erejű hit és remény legyenek a mi 
kökoporsónk állandó lakótársai. Ha ezek vesz • 
nek köztünk, bennünk állandó lakozást, akkor 
nemsokára mi is odakiálthatjuk a mi vesztünkre 
tört, de megcsufolt ellenségeinknek: „Mit ke­
resitek a holtak között az élőt? Nincsen itt, 
feltámadott 1“ (Lukács ev. XXIV. 5. 6.)

Dr. Bessenyei Lajos.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök Igazságban : 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

i az egymásnak tett esküt mind a ketten. A sánta 
i Julcsán kívül, aki Boriskát a karján csucsuj- 
! gáttá valamikor, nem is tudott arról egy terem­

tett fia-lélek se a faluban. Julcsa néne pedig, 
mióta az ő gyönyörű szép virágszála meg­
fenyegette egyszer s azt mondta neki;

— Aztán úgy áruljon el kend. Julcsa 
néni, hogy én abban a szempillantásban a kútba 
ugrok I — gondolni is alig mert a dologra 
többé. Se nem látott, se nem hallott azóta. 
Pedig tudta, hogy Boriska bizony nem sokáig 
hánykolódik lámpaoltás után az ágyában, ha­
nem mikor a nyitott ajtón át meghallja az apja 
horkolását, magára kapja a rúnáját és csend­
ben, nesz nélkül kioson a szérüskertbe, hol a 
majoros Pista bámulja az eget, meg a csilla 
gokat. Ketten aztán éjfélig is elsugnak-búgnak 
és elszorongatják egymás kezét a holdvilág 
nál . . . Hogy is szólna ő a gazdának, mikor 
olyan csúnya dolgot mondott neki a Boriska 
s úgy szikrázott mellé a szeme, hogy azt hitte 
menten szalad is a kerekes kúthoz. Dehogy 
szólna . . . Talán még a szülő édes anyja se 
szólna, ha élne szegény I . . .

Így aztán minden közrejátszott abban, 
hogy Ökrös Pista szive szerint szerethesse az 
ö titkos mátkáját, a vármegye legszebb leányát, 
akire nem kevesebb, mint százötven hold jó 
fekete föld várt az anyja után és ugyanannyi, 
vagy még több az apja után. De ellenmondás 
ide, ellenmondás oda, kimondom biz én, hogy 
nem sok örömét lelte Ökrös Pista az ő nagy 
szerelmében. S éppen a háromszáz hold fekete 
föld miatt. Egy szép holdvilágos este ki is 
öntötte a leány előtt szive keserűségét:
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Hi van a Wagy-Hortobágy gyomrában?
Kutatás a természet kincsei után

A nyugtalan emberi elme nem ismer kor­
látokat. Áthatol a felhőkön föl a csillagokig, s 
alászáll a mélységbe, te a nagy természet ti­
tokzatos műhelyébe. Keresi, kutatja az elrejtve 
fölhalmozott elemi erőket, a titkos, dúsgazdag 
forrásokat, amelyeket az Alkotó bölcsessége 
eszének és akaratának tartott fönn a levegő 
Óceánjában és a föld gyomrában számára. S 
ahogy szaporodik az élő ember, ahogy növek­
szik a táplálására és életfönntartására szüksé­
ges eszközök száma, úgy tépelödik és kutat 
újabb és újabb erőforrások után az emberi ész 
és zsenialitás. Különösen mióta a világháború­
ban évszázadok alkotásai és felbecsülhetetlen 
jutgy értékei mentek veszendőbe, melyeket ok­
vetlenül pótolni keli, ha élűi es boldogulni 
akar. .A fold szénmedencéi az egész világon ki­
apadóban vannak. Pontos számítások és statisz­
tikai adatok vannak arról, hogy félszazad 
múlva a kőszén, mint erröforrás és fűtőanyag 
alig jöhet számításba. Különösen áll ez ránk, 
magyarokra, akiknek áldott hazai földjét kin­
csekben gazdagon ellátta fa Teremtő, de szén 
dolgában sajnos, az utolsók között voltunk min­
dig. Az 1913 ban tartott kanadai nemzetközi 
gé-olágiai kongresszus megállapította, hogy 
Nagy-Magyarorszáv összes remélhető kőszené­
nek mennyisége 1717 millió tonna, ami hazánk­
nak szénszükségletét csupán 65 évre fedezi. A 
csonka Magyarországnak el nem rabolt szén­
bányái pedig még ennél is rövidobb idő alatt 
kiapadnak, hisz leggazdagabb szénmedencéink 
mint a zsilvölgyi barnaszén-teknö, a délmagyar­
országi feketeszén vidék és a sajóvölgyi lignit­
terület a becstelen rablók kezén vannak. Az uj 
erőforrások után kutató emberi elme megálla­
podott abban, hogy a kőszénkésztet vigasztalan ■ 
állapotát a jövőben a löld mélyében ma még 1 
mozdulatlanul nyugvó földgáz fogja nagy rész- i 
bon megcnyhitcui és a világot' a szénhiáuy ! 
katasztrófájától megmenteni. Ä földgáz elemét : 
tekintve többlete szénhidrogén vegyidet kéve- 1 
»éke. melynek eredete a mocsarakban elrothadt ' 
állati anyagokból magyarázható s megvan a I 
földkerekség minden részében, csaknem minden I 
geológiai formációban. Legrégebben a khinaiak 
használjak, akik a geológiai fúrást is kieszel­
ték. Tulajdoiiképeni hazája azonban a Kauká- 
zus-hegysóg keleti végén a Káspi-tóba nyúló 
Apseton-félsziget. De a föld leghatalmasabb 
gázkutjai mégsem itt, hanem Észak-Ameriká- 
ban vannak, ahol helyenként már 120 év óta í 
használják a földgázt világításra. |

— Hej, leiköm, Boriskám, - ha tégöd 
nem annak körösztöl a pap. akinek körösztölt 
hanem másnak . ..

— Oszt mér ? . . .
Mer hogy akkó mán régön elvettelek 

vóna . .
— Oszt így mér nem vesz el kend ?
— Mér ?. . . Mer nem vehettek. Mer te 

nagyon gazdag vagy, én meg nagyon szeginv 
azér ...

— Oszt ki mondja azt?
- Mindenki, de leginkább az idős apád !
— Mit mond az idős apám ?
— Azt, amit más . . . Hogy ehun-c, ez a 

srógalegény is a zsírozó után szalad
— Aszongya? . .. Hát hagy mongya !
— Nem úgy van ám a, szentem. Baj a, 

ha aszongya .. . Nem vehettek én úgy el soha.
- Nem-e ? . . . Hát csak annyit szeret 

kend, Pista?
, ~ én mennyi' szeretlek tégöd, azt 

csak a föl séges Ur Isten tuggya . . De bőr is 
van ám a képemen, oszt assc áll ki minden 
szóbeszédet . . .

— Én értem se, Pista?

— Hát esak annyit érek kendnek ?
— Nékörn többet érsz te a széles nagy 

világnál ... de a böcsületen se szabad tótnak 

Hazánkban szintén évtizedek óta ismerik 
I a földgázt, s a Nagy-Alföld Artézi kutaiból ki- 
! ömlő gázt már régóta égetik is. Harminc évvel
■ ezelőtt Zsigmondy Vilmos, az első magyar ár- 
I tézi-kut fúró mérnök, Püspökladányban az ar­

tézikat fúrásból kiömlő gázt meggyujtva, nagy 
feltűnést keltett. Azóta megnyíltak már az er­
délyi gázmezők forrásai, s. a Mezöség megbe­
csülhetetlen, - Európának legértékesebb kincse,

■ a földgáz kezd belekapcsolódni az ember min- 
i dennapi életébe Fűtésre, világításra, gépek 
• hajtására kohászati és kémiai iparcikkel elő-
■ állítására kezdik alkalmazni s egyre lázasabb 
I erővel keresik, kutatják, fúrnak utána a csonka 
í országban is.

A Tiszántúlt és a Hajdúságot különösen
■ kell, hogy érdekelje a földgázkutatások jelene 
I és jövője, inéit a hivatalos földmérési adatok
■ szerint ezen a vidéken gazdag gázforrásoknak 

kell a föld niéhében rejtőzniük.
Olvasóink előtt nem ismeretlen az sem 

; hogy az állam hivatalos kutatásokat végeztet a 
j Nagy-Hortobágyon, hol pyraniis-alaku hatalmas 
I faalkotmányok jelzik a gázfurások helyeit. A 
j hajdú magyar messze elkerüli kocsijával ezeket
■ a karcsú kéményeket és egyszerű, de logikus 
i észjárásával „p-t-ól-gyái “-aknak nevezi őket.

Munkatársunk a hortobágyi délibábos 
pusztán folytatott földgázfurások ügyében egy 
előkelő debreceni szakembertől a következő fel­
világosítást kapta :

— A földgáz utáni kutatások hazánkban 
csak újabb keletűek és alig egy évtizodes 
múltra tekintenek vissza. — Az első ilyen ku­
tatások Erdélyben a Mezőségen indultak meg, 
ahol már régen ismeretesek voltak egyes iszap- j 
vulkánok es fortyogok, s ahol a földgáz kisebb i 
mennyiségben állandóan áramlott a földből. — j 
Ez a jelenség vezette a pénzügyminisztériumot ! 
arra, hogy Erdély területén nagyobb arányú ; 
geológiai felvételeket végeztessen.' A kutatások 
vezetésével Dr Böcsh Hugó miniszteri tanácsost 
bizta meg, és az ö vezetése alatt végzett ge­
ológiai felvételek alapján lett telepítve a Kis- 
sarniási fúrás 1908-ban, inelv ma is a legna­
gyobb erejű gázkut Erdélyben, s amely annyi 
viszontagság, két évi szabadőmlés, többszörös 
robbanás és egyéb bajok után is egyaránt 27 
atmoszférás magas nyomással szolgáltatja a föld­
gázt. A kissármási gázkut 302 méter mély s 
a földkereségen legtisztább gáza 8G00 kalóriás 
JJJ-T ho^' fiitöoreje a legjobb porosz szénét is 
fölüimulja. Bőségre nézve pedig a világ ne­

esni . . . Mit szóna az idős apád, ha odaállnék 
elibe, oszt aszondanám neki

~ Gazduram, hifösfársamnak akarom a 
lyányát, adja hozzám! . . . Kinevetne és azt 
felelne :

— Ne bolondozz, Pista ... az én lyá­
nyomat akarod? Hát mi ütött beléd? Tán ösz- 
szecserélted a neveket ? ... Te a Borcsára 
gondósz, a vörös számadó lyányára, aki árván 
maradt a nyakamon . .. Derék fehércseléd 
n0?01^011.1/ ' 1 dógos> mcS takarékos . .. né- 
köd való Pisla ... De az én Boriskámat mán 
csak gazdaleginynek adom . .. Mit szóna a J 
falu, meg a varmegye, ha nököd adnám? ’ 
Aszondaná: ‘ j

~ Ej la!. . . Homoki Nagy Gergely is I 
embört nevelt a lyányának . . A módjáér el is 
anád aRszóga*cg,ny! ••• Ezt mondaná'az idős i

kábJ ' Nél<Öm Ped‘g nÍnCS Olyan 
vastag bőr a képemén, amilyen ezt cl tudná 
tehC ni ' n Osztá.n tégöd se vegyen nyelvire a 
falu Nem vehettek én el tégöd soha .

S belenézett a lány szemébe őszinte, be­
csületes tekintettel. A lány szemérmes pirulás­
sal simult közelebb hozzá. H
VondzT nnt ínég a« szégyönt is elviselném

' Pls a .' ' Az ldös apámmal meg majd 
elintézem én, ha kend nem akarja
_____Ne tedd azt, leiköm ... Azt hinné i 

gyedik gázkutja, minthogy csak három észak- 
merikai gázkut múlja c tekintetben fölül, ne 

vezetésen a Pittsburg mellett’, a pennsylvaniai 
I Hoge-kut és a kaliforniai Matson Terrain kút 
I A kissármási mélyfúrás telepítése után Kolozs- 
I váróit egy Kutató Bdnyahivatal lett felállítva 
I mely Erdély területén több helyen végeztetett 

kutató fúrásokat és sikerűit is feltárnia 1.900000 
m3, napi földgáz mennyiséget, aminek fűtő- 
ereje 235 vagon kőszénnek felel meg. Nemzeti 
csapás, hogy idegen, kapzsi rablók kezére ját­
szotta ezt a kincsei a „dicsőséges forradalom.“

— Ezzel parallel Eg belien, Nyitva me- 
gyében végeztetett az állam kutatásokat föld­
gázra, ahol azonban a földgáz alárendeltebb 
mennyiségben lett feltárva, de a rokon nyers­
olaj kutak egész sorát, fúrtak meg. A háború 
alatt, amikor Galíciából és Romániából nem 
kaphattunk olajat, jóformán ez volt az egyedüli 
olajunk.

—- Sajnos, ma ez is idegen kézen vau, 
l gjancsak. olajra furatott az állam Horvát- 
vrszágban is, ahol szintén eredményes volt a 

I fúrás, amenyiben nagynienyiségü gázt és olajat 
tártak fel, — most ennek sem a magyar látja 
hasznát,

— 1918-ban a Nagy Magyar Alföld fel- 
kutatása lett elhatározva s a Tiszántúlon ta­
lálták a Tisza-Berettyó közti gázterülctet, 
melyet nyugaton a Tisza pereme, keleten pedig 
a debreceni hátság határol. Bihar megyében 
aszfalt előfordulása volt ismeretes, Ka cogon 
az első artézi kút 250—400 méter mélységből 
adja a melegvizet és a földgázt, Püspökladány 
pedig évek óta világítja a pályaudvarát föld- 
gázzal, abból a kutból, moly 277 méter mély­
ségből adja óránként a 157 hektoliter meleg­
vizet és a 30 hektoliter földgázt. Azonkívül is­
meretes, hogy a hajdúságban az Artézi kutak­
nak egész sora ad földgázt, melyet kisebb für- 
dók fűtésére és világítására használnak fel. Igv 
Balmazújvároson, Mátán, Ohaton, Nagyivan 
mellett, Nádudvaron Kábán s az Elepen is­
meretesek ilyen földgáz előfordulások.

— Hajdumegye és Bihar egy részén nem­
regen végeztetett az állam geofizikai mérése­
ket a br. Eötvös-féle ingával, és a geológusok 
igy állapítottak meg egy földboltozatot, amelyre 
a nagyhortobágyi jurást telepítették. A fúrást
l. H8 tavaszán kezdték meg a hortobágyi csár­
dától körülbelül 11 kilométernyire délre, a 
pente.ugi dűlőben.- A fúrás jelenleg kbelől 730
m. mély és már eddig is fordultak elő gáz­
nyomok és pedig az utolsó G00 in. mélységben, 
ahol egy erős, 450 celzius fokú felszökő víz­
ben elég biztató gáznyomok mutatkoztak. Ez 
azonban nem volt elég erős gáz. s igy mé<f

hogy én biztattalak föl. Oszt tán még meg is 
verne . . . Majd csak lesz valahogy Boriskám. 
Ha egymásnak rendölt az Ur Isten, nem is 
szakit el bennünket . . . Várjunk

És vártak. Elmúlt az ősz, meg a tél és a 
tavasz balzsamos levegője csiklandozta a fiatal 
sziveket. Egy madárdalos, virágillatos vasárnap 
reggel azt mondja Pistának a leány:

— Máma szólok az idős apámnak... jó?...
.. Várjál még galambom . . . hátha meg­

gy un az írás Pestről, oszt telkesgazda leszek 
en is, akkó mán én is beszélhetek . . . Úgy 
lenne a rendjin, szentöm ...

A leány elpityeredeít.
Nem is szeret kend éngöniet, ha olvan 

könnyen tud várni . . . Mán mióta várunk' . 
oszt meddig várjunk még ?. ..

— Nincs mán sok hátra. Boriskám! Meg- 
gyün a pöcsétes irás, meglátod . . .

Meggyün ... De mikor gyűlj meg? 
Szüretre? ...

Belenézett a legény szemébe, aztán meg­
fogta a kezét, s megcirógatta, megsimogatta 
Egyszerre piros lett az arca és nagyot rántott 
az izmos, erős karon.

— Ide hallgasson kend, Pista! ... Én 
most bemék a házba, ' oszt beszélek az idős 
apámmal. Kend meg vegye föl a kislájbijátugy 
és tegyen-vegyen az udvaron. Ha kiállók á

AtindcnHcmü gazdasági és malom- — _ " * ' ■ -■

iSigiMagy gépjavító ipartelep I«™
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jejebb kell fúrni, mert a mélyben várható a 
tijlajdonképoeni megfelelő erősségű földgáz.

A továbbfurás elé eddig az gördített nagy 
akadályt, hogy nem lehetett a fúráshoz szük­
séges csöveket beszerezni, mert ezeket csak a 
külföld gyártja. A közelmúltban azonban sike­
rült a pénzügyminiszternek a szükséges csöve­
ket. beszerezni s igy #a fúrás a legközelebbi 
időben nagyobb lendülettel fog újból meg­
indulni . . .

Bizonyos, hogy a Tiszántúlnak, de külö­
nösen Debrecennek jövője fűződik a Nagy- 
hortobágy mélyében felgyülemlett földgázhoz.'

A magyarság rovására 
hamisítanak

A trianoni békeszerződésnek nevezett -tá- 
kólmány egyik szakasza szerint az „utódállam“ 
esők azon nemzetiségi kisebbség nyelvének 
oktatását köteles az iskoláiban megtűrni, ame­
lyik az összlakosságnak legalább is 20 száza­
lékát teszi. Erre támaszkodva, hihetetlen sze­
mérmetlenséggel hamisítják meg a népszámlá­
lás adatait a megszállott részeken, hogy a ma­
gyarság számarányát a kritikus 20 százalék­
nál kisebbnek tüntessék fel. Mert igy hivat­
kozhatnak erre a szakaszra, amikor a magyar 
nyelv tanítását kiküszöbölik az egyes városok 
iskoláiból. Hogy milyen erőszakosan járnak el 
például a csehek is e tekintetben, azt világo­
san mutatja a kassai népszámlálás hamis ered­
ménye

A legutóbbi, vagyis az líllO ben megej­
tett népszámlálás Kassán mintegy 17 száza­
léknyi nem magyar lakost talált e azóta is szé­
fjén haladt előre a város magyarosodása, egé­
szen a cseh megszállás idejéig.

A cseh uralom alatt most megejtett nép­
számlálás a legkivételesebb terror és a legor- 
cátlanabb hamisítás jegyében folyt le a felvi­
déken. Ennek tudható be, hogy Kassán most 
már magyar nemzetiségűt tüntetnek fel 17szá­
zaléknyi. S igy érik el céljaikat. A békeszer­
ződésre támaszkodva, ennek a hamisításnak az 
lesz a következménye, hogy Kassán nem Jár­
hat a magyar diák magr iskohba!

Hat mikor látják mái1 be a világ hatal­
masai, hogy az elvakult düh nem alkothat 
maradandót, és ainig a békeszerződés igazságos 
revíziója el nem következik és amíg pártfo- 
goltjaik aiávs.10 hazudozásának hitelt adnak, az 
idegen uralom alá kényszerítőit részeken béke, 
rend és nyugalom nem lesz, mert n'cm lehet.

pitarajtőba, akkor gyüjjék kend oda . . . mehe­
tünk a paphoz iratkozni . . .

A legény felelni akart valamit, de a lány 
már átfutott az udvaron, s csak a pitvarajtóból 
nézett vissza egy szempillantásra. Ökrös Pista 
életében elíször érzett valami fél lenifajta szo­
rongást a szivében. Csakugyan azt mondja-e 
az ö gőgös, büszke gazdája, amit a lányának 
mondott róla? Biztosan azt. . . Pedig akkor 
neki nincs több maradása a házánál. Dacosan 
megrántotta a félvállát és bement az istállóba. 
Elővette a katonaládáját és sötét komor tekin­
tettel rakosgatni kezdte bele a kevéske holmi­
ját •• . Kezébe akadtak a féltve őrzött csillogó 
vitézség! érmek, amelyekért annyiszor nézett 
szembe a halállal, hogy érdemes és méltó le­
gyen a Homoki Nagy Boriska kezére . . . Ke­
serű csalódással tette őket a láda fenekére. 
Hasztalan volt a szenvedés, a küzdés.. . csak 
nincs becsülete a szegénylegénynek. Pedig csak 
a Boriskáért, az apja jó szaváért tette, amit 
♦ed • . . Egy percig se marad tovább . . . Egy- 
Sz$r kipillant az ablakon .. . Hát nem ott áll 
In,ar a *any a pitvarajtóban ? .. . Piros az or­
cája, mint a nyíló rózsa és tűzben ég a két 
*zeme, ahogy keresget tekintetével az udvaron... 
Harüs Pistának nagyot dobban a szive, megáll 
a «ét karja és majd kimered a szeme, ahogy 
néz' ■ . A leány toppant egyet a lábával és 
az istálló felé kiáltja:

Református és katholikus magyarok
— Levél a szerkesztőhöz —- 

épen úgy, mint a virágos forradalmat megelőzi 
időkben.

Hazánk nagy püspöke Baltazár, elvesz­
tett szabadságának rabláncait csörgeti. Bécs- 
ben az „emigránsok“ fehérterrorról, zsidó­
üldözésről, eszme gyilkolásról,rabláncról, elnyo­
másról üvöltenek s gyönyörűen kontráznak 
nekik szerető és szeretett barátaink a demar­
kációs vonalon innen és túl Judapesten, Prá­
gában, Bukarestben és Belgrádiján, sőt még 
az antant kutyáinak kutyái, a pécsi „kis“ tár­
saság emberkéi is a „Világszabadságról“ zo­
kognak.

Hohó! Kegyelmes, tnéltóságos, nagyságos-, 
tisztelt és nem tisztelt uraim 1 Lassan a testte, 
és lassan a szóval, de lassan azokkal a fürge 
toliakkal is! Még nem feledtük el a „Szabad­
ság“ és a „Forradalom“ „vívmányait“ I

Még élénken emlékszünk rá, hogyan bo­
rult a nagypüspök vörös testvérei gyors „át­
csoportosítása“ után hazánk felszabadítójának 
Ferdinandnak lábaihoz. A nagypüspök háta a 
Mindenhatónak, megmentette magát az utókor 
számára, de azokat a névtelen magyar már­
tírokat, a kiket Szamuelli és az antant pribékjei 
„felszabadítottak“, többé ékbe nem kelthetjük. 
Azért kegyeskedjenek a mi szavunkat is meg­
hallgatni, mert amint látni méltóztatik, egy 
kicsit a mi bőrünkre is megy a dolog.

Mi is van hát azzal a nagy „Szabad­
sággal“ ? Hát kérem szeretettel, tőlünk ugyan 
ágálhat és irkálhat mindenki szabadon, de 
hogy valaki vagy Valaki világgá kürtölje a 
hazugságot, azt nem tűrjük!

Minden józaneszü debreceni ember tudja, 
hogy Debrecenben református üldözés nincs 1 
Minden valamire való literátus ember tudja, 
hogy mindenféle összejövetelt csak rendőrségi 
engedéllyel lehet megtartani s hogy minden 
összejövetelt törvény értelmében köteles a 
rendőrség ellenőrizni. Az ellenőrzés nem sértés, 
hanem törvényszabta kötelesség, a mely vö­
rösökkel és nem vörösökkel, reformátusokkal 
és nem reformátusokkal szemben egyaránt 
kötelező. Tetszik tudni, ez 
„Egyenlőség I“

Kivételnek helye nincs, 
haza szabadsága még ama bizonyos „Szabad­
ságnál" is drágább.

Minden debreceni ember tudja, hogy a 
: református Nagytemplomot nem Lindenberger 
j és nem Hubert főispán, s nem a katholikus 

egyház. _s nem az ö híveik mocskolták be.
Minden becsületes debreceni polgár érzi, 

hogy a debreceni református magyar s a 
i debreceni katholikus magyar, a mi édes 

magyar fajunknak egy anyatőrő! hajtott 
testvérsarja.

Tetszik tudni, ez az a bizonyos „Test­
vériség“ !

Minden, az anyakönyvi viszonyokat csak 
kissé ismerő ember tudja, hogy a mi békés 
és nyugodt társadalmunkban napirenden van­
nak a vegyes házasságok és sohasem okoztak 
a családban visszavonást. Az én édes jó Anyám, 
a katholikus egyház buzgó hive tanított engem 
a református zsoltárokra, velem énekelvén azo­
kat s ,én ma is áhitatos tisztelettel emlékezem 
meg 0 róla és az Ö vallásáról.

De ez nem kivétel, igy van ez Debrecen­
ben és Debrecen környékén mindenütt és igy 
van jól.

Aki pedig ezt meg akarja változtatni, 
az hazaáruló, konkolyhintő, nemzetgyilkos, 
templomgyujtogató, családiszentély meg­
becstelenítő, társadalombootó Mephisto.

Tiltakozunk, hogy e jelentéktelen Baltazár­
esetből országos vagy világbotrányt csináljanak, 
a debreceni társadalom nem „forr“, a debre­
ceni hangulat nem „izzó“, itt nincs háborúság 
a kálvinista és pápista magyar közt, csak 
egyes törpe nagyságok szeretnének fel­
kapaszkodni a felekezeti villongás szemét- 
d> rabjára, hogy nagyobbnak lássanak s a

Az az átlátszó mesterkedés, mellyel 
Baltazár és kisd.d érdektarsasága a fele­
kezeti villongás üszkét akarják közónk 
dobni; mellyel éket akarnak verni a 
testvéri szerétéiben egymásra talált rcfor 
mátus és más felekezet kebelén élő ma 
gyár keresztyén testvérek közé, napról- 
napra nagyobb visszatetszést kelt a józan 
gondolkozást! református magyaroknál 
épugy, mint a katholikus hívők között.
Nemrégen beszámoltunk arról a mozgal- ! 
makrói, amiket Budapesten és Debre- j 
cenben csaknem egyazon időben indi 
toltak meg a magyar politikai, egyházi, 
irodalmi és tudományos világnak refor­
mátus vallást! kitűnőségei s mely moz­
galmaknak a céljuk az, hogy tiltakozza­
nak a Baltazár politikai kalózkodása, a 
nemzetre veszedelmes elemekkel való 
cimborálása s ezáltal a református egy­
ház és a református hívők egyetemének 
bemocskolása ellen, s megálljt kiáltsanak 
a megtévelyedett püspöknek, azon vesze­
delmes utón, melynek lejtőjére maga 
után akarja vezetni a református hívők 
nagy tömegeit.

Mind több és több ember jut viiá- 
gos tudatára annak, hogy ennek a sir 
szé’ére taszított nemzetnek a feltámadása 
csak a nemzeti gondolathoz való visz- 
szatérés, a keresztyén erkölcsökben való 
megújhodás, a keresztyének egyestégc 
álla! lehetséges

Ennek bizonysága az alábbi levél 
is, amit a polidkától mindig távol élő, 
de világosan látó, derék kálvinista-magyar 
testvérünktől kaptunk. íme a levél:

Kedves Szerkesztő Uram!
Tudom, hogy ebben a papirsztik világban 

megválogatják, hogy kitől és mit nyomtatnak ' 
ki az újságba, s igy levelemmel is tnegeshetik, I 
hogy a papírkosárba kerül, mégis felszólalok, 1 
mert úgy látom, hogy a sajtó, a nemzetgyűlés, i 
a hivatalos hatalom, de még a jóhiszemű kö­
zönség egy része is veszedelmes irányba tévedt,

— Gyüjjék hát, Pista!
A legény rikoltana örömében, de csak áll 

némán, mintha torkán akadt volna a szó. Nem 
akar hinni a szemeinek. Hát neki adná Boris- 
kát a gazdája ? Nem lehet az . . . De a lány 
ott áll a pitvarajtóhan és újra kiált türelmetlen 
hangot?.:

— Gyüjjék hát, Pista!
FöLszakifja az ajtót és menne is, nem is, 

megáll a küszöbön. Tusakodik magával . . . 
Egyszerre meglátja, hogy a lány két kézzel 
integet neki Földerül az arca, könybelábbad a 
szeme és majd összeroppan kezében a ruha­
kefe. Nem bir a boldogságával, sok az a szi­
vének, Egyszerre nagyol lélekzik, eldobja a 
kefét és elrikoltja magát:

— Menek mán Boriskám!
A következő percben ott van az ámbitu- 

suii és szótlanul csüng a leány ajakán . .
Homoki Nagy Gergely uram éppen jókor 

jött elő, hogy tanúja legyen a nagy boldog­
ságnak. Megrázta a legény kezét magyarosan 
és a szemébe nézve mondta neki:

— Szógalegénynek nem adnám a iyá-
. hanyomat, de ncinzetes vitéznek odaadom, 

szegény is . . , Viseld a gondját néki!
S hárman mentek a paphoz iratkozni...

ama

mert

bizonyos

a magyar

Különleges cikkek. Fiss pörkölt 
Hvé. Mágnás keverék, tea, 
csokoládé, kakaó. Jamaikai 
rum, likőrök, borok stb. TB8!

Un Ml nVIII A kávébehozatali r.-t. 
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felekezeti villongás lángjainál szeretnék 
megsütni a maguk kis pecsenyéjét.

Ne gyújtsuk fel a felekezeti villongás sze­
métdombjának füzét. Augias istállóját vízzel 
takarították ki, eresszük a józanész lehűtő zu­
hanyát ene a .forró" társadalomra és „izzó“ 
hangulatra. Vizet az öregnek! Mindjárt látni 
fogjuk, hogy csak rniiharag, müfelháborodás 
volt az egész, hogy csak az ő huncutságuk 
izzot> és forrott s az ilyetén nyakonöntött orosz­
lánbőr alól pironkodva fog kibújni az a bizo­
nyos •- nagyfülü állat. Aztán vegye el min­
denki a büntetését, aki hibás, a kis piszkosok 
és a nagy piszkosok egyaránt A csinytevöt 
nem szokás agyonverni, csak rá kell verni a —- 
körmire. Az áloroszlánnak is elég lesz egy le­
gyintés a karikással, de a drótvégüvel.

Ti pedig testvéreim, nyissátok ki szemei­
teket és lássátok, hogy kik és mik tettek ben­
nünket tönkre, kik azok, akik határainkon belül 
és kívül még most is nemzetünk sírján áská- 

rajtunklódnak, kik azok a vakmerők, akik 
uralkodni és uraskodni akarnak.

Szerkesztő uramnak szolgálatkész 
szerető attyafia :

híve és

Debreceni cívis

HUSVÉT.
......Sötétség volt s a nagy csendben meg­

fagyott a lélek. Az Igazság ott függött, arcul- 
verve, szivén szúrva, megcsufolva és elhagyatva. 
Az áruló megborzadt müve sikerén, a főpapi 
tanács fellélegzett: most már biztosított a nyu­
galom és csend. Néma már az ajak, melynek 
megmozdulása villámlást jelentett számukra. A 
durva nyers erő letiporta a szellemet, az igaz­
ságot. Osztozkodtak a gazdátlan paláston a 
pribékek...

Elvégeztetett!...
El. De ki tudná a végzést és kezdést el­

szakítani egymástól? Hol a határ, mely egy 
mozzanatot a másiktól elkülönít? Avagy ki 
tudná az egymás nyomán kelő és hanyatló hul­
lámok határait megvonni? Ki nem látja, hogy 
a történelem- nagy függönye csak azért gördül 
le, hogy uj jelenetben folytatódjék az örök 
dráma ? .4 végzés koporsója, uj kezdet böl­
csője.

Krisztus meghalt és újra született nagy­
pénteken. Soha olyan hatalom nem volt életé­
ben, mint amikor ott függött némán és hidegen 
a kereszten. Megölte, megtébolyitatta Jadását, 
megrontotta a főpapi tanácsot és toborozott 
hatalmas sereget, hogy a világ végeztéig nincs, 
nem lesz nagyobb hadsereg, mint az, melynek 
vezére az a néma, hideg hős, fegyvere zászlaja 
az a véres kereszt... Ez a halál: kezdete az 
6 csodás felségének. Ez a irmgesufaltatása : 
kezdete az O örök magasztosságának.

Húsvétid pirkadt a nagypénteki éjfél. Mint 
a Nap csak a mi látóhatárunkon bukik le, de 
a földteke másik felen ugyanaz a Nap hajnal 
biborsugaraiban kel fölfelé, — Krisztus is e 
halálból, ennek éjszakáidból lépett ki örök di­
adalra. Szivek, kik sebet viselnek; szerető lelkek, 
kik tövist szenvednek; igazságot keresők, kikre 
bitó árnyéka hull, — mind-mind oda toborzód- 
nak a kereszt köré. Egy 
világon s az a kereszt, 
de a halálból diadalutra 
életé.

örök hatalom van e 
Nem a halál jele az, 
induló szeretető — az

♦
=.. mi ünnepünk a husvét.

A mi erősségünk, a mi hatalmunk is az ártat­
lan szenvedés. A mi történelmünk most kezdő­
dik. Nagypéntek a mi karácsonyunk. Mi most 
kezdünk élni, mikor cl akarnak temetni. Felda­
raboltak és soha sem volt oly egészséges Ma­
gyarország mint most. Megcsonkítottak és soha­
sem voltunk oly hatalom, mint most. Siri követ 
próbálnak hengergetni ránk, de itt a husvét. .4 
finis Hungáriáé uj élet, uj haladás kezdete. A 
koporsó bölcsővé vált. . . Keresztyén magyarok, 
mi magyar lányok hisszük :

Jön a ragyogó magyar husvét.'
Klschka Irén.

T Magyarok ! ... a

Jogrend
Kétségtelen, hogy egészséges állami élet 

i csak biztos jogrend mellett lehetséges. Epen 
I ezért néhány hónappal ezelőtt, mikor egy pár 
! olyan jelenség merült fel nem ugyan itt, Deb- 
; récénkén, hanem a fővárosban, amely ennek a 

:■ szükséges jogrendnek veszélyben forgását mii- 
' tatta, mi is a leghatározottabban sürgettük a 

személy- és vagyonbiztonságnak mindenekelőtt 
nélkülözhetetlen visszaállítását. A judeo-liberá- 
lis sajtó akkor macskazenés kórusban üvöltött 
és a demokrata-radikál szabadkőmives páholyok 
fő és alhoppmesterei őrjöngő dervistáncot rop­
tak. vadul hörögve közben: „Jogrend! jog­
rend!“ Pedig nem történt semmi más, csak 
néhány hebron selyem fiút megpofoztak, egy 
pár láncost és javíthatatlan uzsorást megvertek, 
nem is érdemctlenül olyikat, de törvény elle­
nére, ez kétségtelen. Mivel pedig megengedhe­
tetlen dolog az, hogy egy rendezett országban 
bírói vizsgálat és ítélet nélkül bárkinek csak a 
hajaszála is meggörbüljön, épen ezért — is­
mételjük, — követeltük mi is teljes eréllyel a 
jogrendet.

De mi ez a jogrend ? Talán csak nem az, 
hogy egyik embernek minden szabad, a másik­
nak pedig minden tilos; vagy egy törpe ki­
sebbségnek, egy érdekszövetkezetnek, egy ha­
talmi tébolytól megrészegedett társaságnak 
senki és semmi sem szent, sérthetetlen, ellen­
ben az óriási többségnek, az önzetlen zömnek, 
a józan és becsülutes alapon álló egésznek 
pedig még a törvények végrehajtása is lehe­
tetlen ? A jogrend — úgy tudjuk, úgy valljuk, 
és úgy is követeljük, — 
egyesek, sem testületek, 
gazdaggal, sem zsidóval, 
rabbival, som püspökkel, 
dött polgármesterrel, de "még 
ködő városi tanácsossal sem.
addig jogrend, mig mindenkivel egyformán bá­
nik el, mindenkit megvéd, aki arra szorul, de 
mindenkit meg is büntet, aki arra rászolgált. 
Nem néz se fel, se le. csak az igazság mérle­
gének a nyelvére de annál azután nem tűr cl 
egy hajszálnyi ingadozást, kitérést sem, hanem 
kényszeríti mindig és mindenütt pontosan, 
merőlegesen állani. A jogrend csak addig pa­
rancsol maga iránt tiszteletet, annyiban nyújt 
megnyugvást és szőrit vissza minden aljas, 
hitvány és nemtelen indulatot és szenvedélyt, 
ameddig és amennyiben érvényt tud és akar 
is szerezni a maga rendelkezéseinek, ellenmon- 
dás nélkül foganatosítja a maga intézkedéseit, 
mert különben már nem jogrend, hanem fe­
jetlenség, zabolátlanság, forradalom, anarchia.

És mit látunk itt, szükebb hazánkban, 
városunkban hónapók óta? Azt, hogy nyilváno­
san, egyesek és egyesületek, köztisztviselők és 
egyházi vezetők a legvakmerőbben úgy értel­
mezik és gyakorolják a jogrendet, amely nem­
csak elítélendő minden józanul gondolkozó, ha­
záját szerető polgár részéről, hanem már egy­
szersmind magyar állami létünket is veszé­
lyezteti. Burkolt és sunyi célzások, alattomos 
gyanúsítások nap nap után különböző beszédek­
ben és az ezekkel egy húron pendülö sajtóban, 
amely lopva kiröpitett, mérgezett nyilak mint 
támadják, gyalázzák a mai politikai újjászüle­
tés eszményi irányát, noha ezt követi a Kor­
mányzó, a kormány, a nemzeti hadsereg, a 
nemzetgyűlés óriási többsége és a magyarság 
99 százaléka. Brutális támadások közhatóságok 
iránt, befeketitésc közintézményeknek, amelyek 
nélkül pedig ezek a büzbombavetők egy pilla­
natig sem lehetnének épségben és életben. 
Egész közéletimk aláásása, levegőnk, vizünk 
megmérgezése, csakhogy újra zavaros legyen 
és kaotikus ez a szerencsétlen ország és ók 
megint űzhessék ördögi játékaikat tovább.

De folyhat-é ez a végzetessé válható rom­
bolás csakugyan tovább'? Mi feltesszük ezt a 
kérdést most itt komolyan és teljes súlyával 
mindazoknak, akik illet, és kérünk rá egyenes, 
becsületes, nyílt határozott választ.

Megengedhetőnek tartják-e azok, akiken 
ezért a felelősség egész óriási súlya nyugszik,

hogy egyes tényezők ma is felelőtlenül gyújtó- 
gassanak, mikor jóformán még ki sem aludtak 
a bolsevizmusnak a zsarátnokai ? Úgy gondol- 
ják-é. hogy az igazi, egyenlő mértékű jog. 
renddel összeegyezthető az, ha a kloakál sze­
métjét egyesek mint példaadók uszíthatják leg. 
fontosabb állami szerveink ellen ? Mert vagy 
vau jogrend itt ebben a hazában, vagy nincsen 
Ha vau, akkor szerezzen annak érvényt a ke­
resztyén sajtó, a főispán, az üzletvezetőség, a 
bíróság, az ügyészség, a rendőrség, a neinzetí 
hadsereg, a kormány és a kormányzó, vessék 
le végre a kesztyűt a kezükről és mutassák 
meg hát azt a fehér öklöt, mig nem késő és 
mig újra a vörös ököl nem kozd működni. Ahol 
kockán forog egy ezeréves múlt minden dicső­
séges és tisztes hagyománya, ott bűn lenne 
egy szent cél érdekében, ha kell, mindent, de 
mir dent fel nem áldozni. Ne vezettesse félre 
magát a közhatalom jelszavakkal, hanem vegye 
elő legerősebb eszközeit és szerezzen érvényt 
a jogrendnek mindenkivel szemben: kicsivel- 
naggyal, katholikussal és reformátussal, ma­
gyarral és zsidóval, gazdával és munkással, 
hivővei és püspökkel szemben.

nem 
sem 
sem 
sem

tesz kivételt sem 
szegénnyel, sem 
magyarral, 
nyugdíjba kül- 

hivatalosan
A jogrend csak

sem

mü-

Az uj mng-yar bankjegyek
Budapest, márc. 25. (Nemzeti St. tel. j.) 

Április végén fog megkezdődni a pénzkicse­
rélés. Az uj magyar bankjegyek már készen 
vannak. -— A kisebb értékűek idehaza, a na­
gyok Svájcban készültek. A vörösszinü két- 
koronást arató magyar képe díszíti. A barna 
5 koronáson a Lánchíd látszik. A 10 koro­
náson, amely szépia szinü, a Halászbástya képe 
van. A frész szinü 50 koronáson II. Rákóezy 
Ferencnek Mányokitól rajzoltfényképét láthatjuk.

Két kérdés
az, amit tel kell tennünk a református egyház 
úgynevezett vezetőségéhez és presbitériumához:

1. Ki fizeti meg a nagytemplomi ünnep­
ség alkalmával adott ingyenebéd költségeit? 
bgy tudjuk, ez az összeg körülbelül százezer 
koronára rúg. Eredetileg azt tervezték a ren­
dezők, hogy a megvendégelés horribis kiadásait 
adakozás utján fogják összegyűjteni, ez azon­
ban nem sikerült. Most aztán fizetni kell. De 
azt kérdezzük: kinek a zsebe fogja bánni a 
mulatozás terhét? Reméljük, sőt követeljük a 
kálvinista nagy közönség, a különféle rendes 
és rendkívüli adókkal agyonzaklatott reformá- 
tusság nevében, hogy azok, kik ezt az ebédel­
tetést kieszelték, most is helyt fognak állani 
és nem a jámbor polgárság nyakába sózzák 
azt a százezer koronát, hanem gavallérosan 
kivágják a bugyellárisukból jómaguk. Mert ne 
felejtsük el, hogy a református egyház pénz­
tára súlyos és keserves anyagi zavarokkal küzd. 
Az Ispotályalap például, mely máskor kétszáz 
szegényt látott el, ma már alig ötvenöt képes 
befogadni és még igy is leküzdhetetlen defici­
tek nehezednek rá.

Ha hát nincs pénz ilyen mellőz heteden 
célokra, ha a gazdáktól el kellett fogadni az 
ingyen fuvarozást, akkor viszont nem lehet 
potyaebédek dijait egyházi adózókra áthárítani.

2. Ki most a helybeli református egyház 
főgondnoka? Nagy József ny. pénzügyigazgató, 
megválasztott tőgondnok, három hónapi szabad­
ságon van, kaptak-fogták magokat az intézők, 
odatették helyettes főgondnoknak Márk Endrét. 
1 ehát az egyház épületében Márk Endre fő­
gondnok, ha azonban átlép a szomszédos kol­
légiumba, ott egyszeriben átváltozik kollégiumi 
és egyházkerületi ügyésszé. Hát lehetséges 
ilyen összeférhetetlenség,? Ön, ezidöszerint vall 
helyettes főgondnok vagy ügyész ur, nemrégi­
ben Debreczeni Barna ellen a városi közgyűlé­
sen támadó hadjáratot szervezett egy szálka 
miatt és most nem látja meg a gerendát? Hol 
vau a jogi finnyásság, mihelyt a saját egyéni 
érdekeiről van szó ? De ez nem Márk Endre 
Ugye, ez a református egyház üg)e, azért eb- 
bth is felemeljük tiltakozó szavunkat és hala 
déktalan orvoslást követelünk!

Gyomorgörc«, étvágytalanság, rósz emésztés atauta* gvomorbántaSmaknáli 
egkUilnöbb házlszer a hires HOLLANDI GYOMORCSEPPEK EGY ÜVEG ARA^oToROnI ! 
MWUfin t. ifcann; MIHALQVITS JENŐ „KÍGYÓ" ez. gyógyszertára DEBRECZEN

'*» <»■>»— óéi- Se KOttCItfl gyógyszerkgiónlegeseágsi, naayralttára. 
(A városhái&val uembenj
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A házsongárdi temető
Debrecen, 1921. Nagypéntek.

Kincses Kolozsvár déli oldalán, a vala­
mikor országos hirü Biasini-szálló mellett ha- ‘ 
talmas fekete vasrács-kapu áll. A temető bejárata. 1

Meredek hegyoldalon szétágazó utak fut- , 
nak fölfelé, jobbról-balról a halottak birodalma. ' 
Ősrégi családi sírboltok, nitivész-épitette klip- ■ i 
ták, komor sírkövek és reliefek, egyszerű fa- ! ' 
keresztek vagy oszlopok, jeltelen suhantok. Az I 1 
igazi egyenlőség országa. A szomorú fűzfák ’ 
bus lombjai egyformán borulnak mindegyik fölé.

Gyönyörű hely ez a házsongárdi temető. 
Valami mélységes, szivetszoritó szomorúság 
honol benne. Csöndje templomi, levegője üditö 
és tiszta, mint a gyalui havasoké, a lakói csen­
desek és némák, — és mégis mondanak be­
szélnek sokat, régmúltat és jelent: történelmet.

Ha elindultál egyszer a meredek, kavi­
csos utón, a lábadat töri a kő, a melled zihál, 
kifáraszt a hegy: de a lelked küld és biztat 
mindig föl, föl, a magasból hiv a feleki tető | 
meg a bükk erdő.

Ha felértél a temető szélére és vissza- I 
nézel, szemed elsiklik a halottak csendes biro- | 
dahna fölött, lennt a völgyben ragyog, nevet, | 
virul a kincses város. Látod a Szent Mihály i 
templom tornyán az aranykeresztet, a Bethlen : 
bástyát, az öreg kálvinista templom ékalaku i 
homlokzatát, a várost palotáival, a Fellegvárt 
szegényes viskóival, jobbról a Mezőség síkját, 
balról a gyalui havasok hármas halmát. Látod, 
ugy-e, erdélyi testvérem — innen a Hajdúk 
Földjéről is? Nem látod? Én sem látom, el­
öntötte a köny a Te szemedet is, meg az 
enyémet is. *

Felháborító hirt közöltek az újságok pár 
nap előtt. Az oláhok elrendelték, hogy a város 
(nem Kolozsvár, hanem Cluj) rendelkezésére 
keli bocsátani a temetőben mindazokat a síro­
kat, amelyek halottjának hozzátartozói nem 
élnek Kolozavárt. Meg azokat is, amelyekért 
az uj tarifa szerinti helyváltságot nem fizetik 
meg a hozzátartozók.

Mi akar ez lenni? Nem kegyeletsértés, 
nem halottrablás, hanem történelemhamisitás. 
A magyar cégtáblákat és feliratokat lehet ren­
delettel oláhositani, a lakosság statisztikáját 
lehet hamisítani, az élők szájára lehetett laka­
tot tenni: de sírfeliratokat átfesteni, a halott 
magyarokat oláhnak könyvelni, a holtakat el­
némítani nem lehet. A temető a leghitelesebb 
anyakönyv, a sírkövek és fakeresztek statiszti­
kája megvesztegethetetlen, a halottak beszéde 
elnémithatatlan.

A temető — történelem.
A házsongárdi temetőt a Bocskayak és 

Bethlenek, a Bánffyak, Jósikák és Wesselényink 
szelleme hatja át.

Az uj rendelettel nemcsak ezt a szellemet 
szeretnék onnan kiűzni, hanem a temető magyar 
történelmi jellegét is el akarják törülni.

Veszedelmes vállalkozás.
Életre keltik a temető nagy halottad. Ki­

kéi sírjából Szenei Molnár Albert és Apácai 
Cseri János, Jósika Miklós báró és Debreczent 
Márton, Berde Mózes és Brossai Sámuel, Kriza 
János és Szász Domokos, Inczédy Samu es 
Tamás András, Jakab Elek és E. Kovács 
Gyula, Bánffy György és Téglás Gábor, re­
gényírók és költők, tudósok és püspökök, vér­
tanú-katonák és színművészek, magukkal hivjáa 
a sírok ezreiből a halottak seregét. Harcra 
kelnek a temetőrabló barbárokkal, a bocskoros 
hordákkal. Ez lesz megint a Hadak Utjai A 
gyáva oláh a maga árnyékától is fél, a kísér­
tetek serege elöl futni, rohanni fog. Mi is ott 
leszünk. Lesz még egyszer ünnep a világon, 
elérkezik Magyarország Feltámadása!

Erdélyi magyar

V11»I HI It DK 
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Piros tojást 
adunk egymásnak a feltámadás szent ünnepén, 
hogy ezzel is jelezzük azt a világtörténelmi 
nagy eseményt, amely az Üdvözítő feltámadá­
sához fűződik. Krisztus urunk. — mint a tojás 
parányi madara, — csodálatos isteni erő se­
gítségével feltörte mélységes sírjának börtönét 
és életre kelt, feltámadott e napon . . . Vájjon 
a magyar géniusz fel tudja é törni rétnséges 
börtönének ajtaját, vájjon a keresztyén ma­
gyarságba oltott isteni szikrája a magyar nem- I 
zeti óserőnek tud é ehhez hasonló diadalt ( 
aratni hitvány ellenségei fölött? Vájjon lesz-é 
egyszer magyar föltámadás a négy folyam és 
hármas bérc között. Ki tudná azt megmondani? 
Ki láthat bele a jövendő titokzatos távolába ?.. 
Senki sem Annyi hatalom nem adatott az em­
bernek . . . Ami a miénk, ami fölött rendelke­
zünk. az csak a hit, a remény és az önbizalom 
lehet. Hitünk, reményünk és bizalmunk pedig 
sziklaszilárd és törhetetlenül erős abban, hogy 
jönni fog, jönnie kell a magyar föltámadásnak 
nemsokára. Jönnie kell, mert hiszünk benne és 
jönni fog, mert az igazságot megköpdöshetik, 
arculverhetik istentelen kezek, — de egyszer 
mégis csak diadalmaskodik az ámítás és ha­
zugság fölölt, Mint egykor, a ma vasárnapi haj­
nalon, mikor sötét sírjából felemelkedett és 
dicsőségesen fö'szállt az Egek Urának trónu­
sához . . .

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER [*,| 
CSAK KERESZTYEN LAPOT OLVAS! i2Hj
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— Eljegyzés. Itj. Fekete Kálmán eljegyezte 
özv. Kovács Sándorné bájos és müveit leányát 
Margitkát.

- A r. kath. egyházi vegyeskar Kollwentz 
Rezső karnagy vezetése mellett husvét vasár­
napján fél 12 órai ünnepélyes nagy misén Führer 
„D“ dur miséjét adja eíó zenekar kísérettel, 
A szóló részeket énekli Ferenczy Viktorné. 
özv. Baló Mihályné és GuldánOlga, Gradualéra 
Beleznay, Regina Coelijét énekli a vegyeskar. 
Offertoriumra L. Weiss Domine ne in furore 
tuo kezdetű müdalát énekli Dr Ruszka István. 
Áldozásra Zsesskovszky Ecce panis angelorum 
énekli a Szt. Lájzló Dalegylet.

- Haller István Amerikában. Értesülé­
sünk szerint Haller István azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a Huszár Károly kezdeményezte 
jótékony akciót folytatni fogja s evégett Ame­
rikába utazik. Útját május hónapban tervezi. 
Felfogja keresni a magyaroklakta területeket 
s propagandát fog kifejteni e jótékony moz­
galom érdekében.

— Elhunyt törvényszéki jegyző özv. Dr 
Blaszmann Miklósáé született Blazsek Irén, 
mint feleség, valamint kiterjedt rokonsága ne­
vében mély fájdalomtól megtört szívvel tu­
datja. hogy a felejthetetlen jó férj, gyermek, 
testvér, vő, sógor és jó rokon dr Blaszmann 
Miklós törvényszéki jegyző életének 35-ik. 
boldog házasságának 2 ik évében f. hó 25-én 
váratlanul elhunyt. Kedves halottunk földi ré­
szeit f. hó 27-én vasárnap délután 4 órakor 
fogjuk a Diószegi-ut 9. (Közvágóhíd) számú 
gyászháztól a római katholikus egyház szer­
tartása szerint tartandó beszentelés után a 
Szent-Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat 
az elhunyt lelki üdvéért április hó 11-én reg­
gel 8 órakor fog az Egek Urának bemutat- 
tatni. Végtisztességtétclére rokonainkat isme­
rőseinket, s elhunyt kedvesünk elüljáróit és 
jóbarátait fájdalmas szívvel meghívjuk. Debre­
cen 1921. március hó 26. Az örök világosság 
fónyeskedjék neki. Szülei, testvérei, apósa, 
sógorai, sógornői, valamint a többi rokonok 
nevében is. A temetést Fehértói Béla temet 
kezési intézete Debrecen, Dégcnfeld-tér 4. 
rendezi. , , ,

- A „Függetlenségi Kor" évi rendes köz­
gyűlését ma vasárnap délután 3 órakor tartja 
a Csapó-utcai körhelyiségben. A titokban mű­
ködő állibcrálista kezek ugylátszik már itt is 
kezdik nemzetbontó munkájukat, amennyiben 
azon fáradoznak, hogy egy az ö eszméiknek 
hódolt egyént csúsztassanak az elnöki székbe. 
A kör régi jó hírnevéhez mérten reméljük ra­
gaszkodik keresztyén nemzetig ténykedéséről 
közismert eddigi elnökéhez. Kertész István 
földbirtokoshoz, ki tudtunkkal dacár i rövidesen 
történt lemondásának az. elnöki tisztséget újra 
vállalja, ha a kör keresztyén magyar gondol- 
kozásu polgárai őt bizalinukkal megtisztelik. 
Helyesen cselekedne minden körtag. ha Kertész 
István elnöksége mellett kitartva újra tanú­
jelét adná régi független magyar érzésének.

— Olcsó ruhanemű Hajdnmegyének. Isme­
retes, hogy Szabolcs vármegye az alispán ut­
ján olcsó ruhaneműt szerzett be a lakosságnak. 
Éhez hasonlóan Hajdú vármegye is érintkezésbe 
lépett a Magyar Általános Áruforgalmi Rósb- 
vénvtársasággal, hogy szerezzen be olcsó ruha- 
nemüeket Hajdú vármegye részére, amit majd 
a szegényebb lakosság között fognak elárusí­
tani A körülbelül 11 millió értékű felszerelést 
a Simonffy-utcán levő üzlethelyiségben fogják 
szétosztani. Az olcsó ruhaneműben nemcsak 
Hajdumegye, de Debrecen város lakossága is 
részesülni fog. r-

— Eljegyzés. Dr Csabai Istvan áll. to- 
reáliskolai tanár, a volt 39-es gyalogezred 
tárt, századosa eljegyezte Klenka Gretrt Bu­
dapesten.
- - - - — A rét leánynevelő intézet mindenik 
tagozatában : leánvkőzépiskola, tanítónöképzö, 

! polgári ós elemi iskolában március hó 30 an 
I szerdán kezdjük meg a tanítást. Az igazga- 
I tóság. .

Húsvéti Istentiszteletek.
A református templomokban: 1 nap. Nagytemplom­

ban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső püs­
pök. ágendázik Varga Ferenc s. lelkész, délután 5 óra 
kor Gábor András segédlelkész. Kiatemplomban délelőtt 
10 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágén 
dázik Szele György lelkész, délután 2 órakor ptédikál : 
Komád Zoltán segéelelkész. Kossutli-utcai templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Nagy István vallástanitó 
lelkész, ágendázik Mezei Béla segédlelkész, délután 5 
órakor prédikál Gray Sándor lelkész. Árpád-téri templom 
ban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre lel­
kész, ágendázik Kiss Andor segédlelkész, délután 2 
órakor prédikál Kiss Andor segédlelkész, Homokkerti 
imaházban 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt: Ko­
vács János vallástanitó lelkész, délután 2 órakor pré­
dikál Kalmár Dániel segédlelkész. Szegényházban dél­
előtt 10 órakor prédikál ós úrvacsorát oszt Konrad 
Zoltán h. lelkész. J’allagi gazdasági akadémiában dél 
eliltt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Cray Sán­
dor lelkész. Nyulasi barakban (Szalvator-kórház mellett) 
a menekülteknek istentiszteletet tart délután fél 3 óra­
kor és úrvacsorát oszt Mezei Béla segédlelkész.

Husvét második napján : Nagytemplomban dél­
előtt 10 órakor prédikál Komád Zoltán h. lelkész, dél­
után 5 órakor prédikál Kiss Andor segédlelkész. Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Gabor Andor 
segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Kalmar Dániel 
se^édlelkész, Kossuth-utcai tomplomban délelőtt 10 
órakor prédikál Csűri István segédlelkész, délután 5 
órakor prédikál Gray Sándor lelkész. Arpádtéri templom­
ban délelőtt 10 órakor prédikál Mezei Béla segedlel- 
lelkész, délután 2 órakor prédikál Konrad Zoltán li. 
lelkész Ispotály-templomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Kalmár Dániel ‘ segédlelkész- délután 2 órakor prédikál 
Gábor Andor segédlelkész, Homokkerti imaházban dé ■ 
előtt 10 órakor prédikál Kiss Andor segédlelkesz, dél­
után 2 órakor prédikál Varga Ferenc segédlelkész.

Auguszta szanatóriumban délelőtt 11 órakoi pré­
dikál és úrvacsorát oszt Cray Sándor lelkész.

Vasárnapi iskolák n szokott helyen es időben.
A rám kalii templomban husvét vasárnapján tel 

7 órakor sz. mise, amely után az ételek megáldása. < 
háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misek. Fél 
10 órakor nagy mise, utána sz. beszed. Délután d óra kor vecsemye? utána sz. nlvasó 4 órakor szgntbeszód. 
Húsvéthétfőn ünnepi rend. ..............

Ai áe lütv ev templomban (Miklós-utca 3.) Hus­
vét első napján délelőtt 10 órakor az - urvacsoraosz; 
fással kapcsolatos — ünnepi foistantiezteletet Jakobi 
R Viktor b lelkész végzi. Délután 4 órakor rend«! 
FstentíXet lesz, amikor az oltári szolgálatot lót. 
Szőllös Mihálv hitoktató segédlelkész, a szószéki szol 
o-ólafiit nedic Jakobi R. Viktor h. lelkész végzi. I nmjp 
másodnapján délelőtt 10 órakora főistantiszteletet Tóth 
SMihály hitoktató segédlelkész végz. és délután 
3 órakor imádkozik.

- Huh rt főispán szabadságon. Telekür- 
tölték a lapok az országot, hogy Debrecen 
•áros főispánját felmentették. Ezzel szemben 
az i«azság az. hogy Hubert Otto most hétfő­
től kezdődő hat heti szabadságot kert és ka- 

i nőtt Ez idő alatt a törvénynek megfelelően 
C<óka Samu h. polgármester helyettesíti;

««Mi. Íígjtisim is ftMm— WH» Mlil ■ TEUfcFON 3»3._l
5!<T AZ ŰJOMWAN BEH£NDtaZETV - ------—'

Agytól! tisitl- 
táti fertőtle­

nítve 
elvállalunk.
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Honvédelmi alap. Bizalommal kérem az 
Arany János Társaság, MOVE és Nemzeti Liga 
•sszes tagjait, hogy Toronyi ur (lakik: Angol 
királynő) hazafias akcióját a lehető legnyoma­
tékosabban úgy erkölcsi, mint anyagi támoga­
tásban részesíteni szíveskedjenek — dr Haen- 
del Vilmos elnök.

— Djabb amerikai segély ref. lelkész- 
Özvegyeknek. Olvasóinknak beszámoltunk arról, 
hogy folyó év febr. 15-én Harsány! Sándor dr 
120 dollárt küldött Debrecenbe és környékén 
megtelepült özvegy ref. papnék segítésére és 
abból egyenként 1150 korona segítségben ré­
szesültek. A jószívű amerikai magyar refor­
mátusok tevékenysége azóta sem pihent, mert 
újabb segélyösszegek éikeztek. Es pedig Hiir- 
fényi dr homsteadi ref. lelkész ismét küldiirt 
80 dollárt és Get tud y László youngstomni 
ref. lelkész 100 dollárt, áldozatkész híveik 
adományából.

A két összegből beváltott összesen 85,300 
koronát ismét H-isányi Gusztáv kúriai bíró 
osztotta ki özv. Révész Mihályné sz. Harsányt 
Etelka úrnő lakásán, aki testvére és az amerikai 
lelkészek figyelmét felhívta volt a nyomorgo 
lelkészözvegyekre. 47 özvegy részesült így 
•gyenkiut 1831 koroua segítségben.

Az özvegyek szép levélben köszönték meg 
a buldügubb amerikai testvérek adományát. De 
méltán hálálkodtak Révész Mihályné sz. Har­
sány! Etelka úrnőnek es a nemes emberbarát 
Harsányi Gusztávnak is, kik annyi méltánylás­
sal karoltak fel az elesettek ügyét.

— Nyukosz orgona hangversenye. Érte­
sítjük a varos közönségét, hogy április hét 
•5-én d. u. 4 órai kezdettel a Kossuth-utcai re­
formátus templomban orgona hangversenyt 
óhajtunk tartani a nyugállományú katonatisz­
tek, özvegyek és árvák felsegélyezése céljából, 
.♦miért is felkérjük a város közönségét, hogy e 
nemes cél érdekében minél számosabban meg­
jelenni szíveskedjenek. Jegyek előre kaphatok 
a Méliusz és Antalfy könyvkereskedésében és 
az előadás napján délután a templom előtt a 
pénztárnál. Elnökség.

Eljegyzés. Ifj. Lichtenstein Ferenc 
Kolozsvár és Resser Annusba Debrecen je­
gyesek.

- Lefülelt tokai. Tegnap reggel Szűcs 
.fózsefné Kölcsey-utca 3. szám alatti lakására 
beállított egy n<> és lisztet kínált megvételre. 
A háziak pár pillanatra magára hagyták a 
szobában az idegen nőt. aki nem is késett 
felhasználni az alkalmat s ami csak keze- 
ügyébe esett, azt összecsomagolta és cl akart 
vele Szökni Azonban a háziak észrevették a 
lopást, lefülelték a nőt és átadták a rendőr­
ségnek. Itt kiderült, hogy Tóth Margitnak 
hívják, rovottmultu nő. aki már több ízben 
követett el ily módon lopást. Letartóztatták.

— Tilos a hatóságoknak az oláhokkal 
való közvetlen érintkezés. A belügyminiszter 
értesítette a város polgármesterét, hogy a ha­
tóságoknak az oláh hatóságokkal felelősség 
terhe mellett kerülő utón érintkeznie nem lehet 
csupán a külügyminisztérium közvetítésével.

A városi muzeum Husvét első napján 
zárva marad. Második napján történelmi és 
néprajzi osztálya (Hatvan u. 23.) délelőtt 9 12, 
délután 2—4 óra közt, képtári osztálya pedig 
Fílvészkert-u. 2.) délelőtt 9 12 óra közt díj­
talanul megtekinthető.

-- TÜZOHÓ-kÖZgyiíles. A debreceni önk. 
tűzoltóság 1921 március 27-én. azaz husvét 
első napján délután 3 órakor tartja meg köz­
gyűlését a tüzoltó-őrtanyán.

- Eljogyiések. Vitéz Gyula —D. Varga Zsófia, 
Erdei Ferenc—Szűcs Erzs.bet, Motdován J nő—Sóvágó 
kén

A Városi Képtár (Füvészkert-u. 2.) va- j 
surnap, husvét első napján zárva, de hétfőn, 1 
második napján délelőtt 9 12-ig nyitva van. 
Megtekintése díjtalan.

Katonáskodás helyett egyéb közszol- 
jfálalra kötelezi Jugoszlávia azokat az egyéne­
ket, akik katonai szolgálatra alkalmatlanoknak 
ayiívánittatuak.

Ne politizáljanak a papok!
— Baltazár legújabb szemforgatása —

Azzal a hatalmas és minden tiszteletet 
megérdemlő mozgalommal szemben, amit re­
formátus egyházunk és politikai s társadalmi 
közéletünk legelőkelőbb vezéralakjai indítottak 
meg. végre megszólalt a nagy ,.üldözött.“

Ez a mozgalom arra irányul, hogy meg- j 
akadályozza azt. hogy a kálvinista magyarság, ’ 
mely a nemzet történelmének legfényesebb ! 
lapjaira irta be fiainak ragyogó nevét, ne kő- 1 
vesse Baltazárt és zsidóbarát, liberál-demokrát 
csapatát azon az utón, mely a magyar faj el­
lenségeivel való cimborálás, a kommunistákkal 
való kacérkodás, a keresztyén testvérfelekeze- 
tekkel való viszolykodás állomásain át hazánk 
végső romlásához, magyar fajunk teljes meg­
semmisüléséhez vezetne.

Ráismerünk Baltazár régi módszerére ; 
ebben a legújabb védekezésében is. Azt mondja, j 
örömmel veszi, ha a papokat elzárják a poli- i 
tikában való résztvevőstől, de csak akkor, ha ’ 
az. a tilalom nem csak ő reá vonatkozik, hanem 
kiterjed minden papra és püspökre, reformá­
tusra, katholikusra egyaránt.

Szemmel láthatólag el akarja terelni a 
ügyeimet a dolog lényegéről. Mi a magunk 
részéről szívesen látjuk, ha a papok és püspö­
kök csupán egyházi nemes feladatuknak élnek 
és nem hurcolják palástjukat a politikának nem 
mindig egészen tiszta hullán,aiba.

Baltazár eilen azonban nem az a fökifo- , 
gásunk, hogy egyáltalában politizál, hanem a 
mód és irány az, ami a nemzeti érzésű keresz­
tyén magyarság felháborodását és tiltakozását 
kihívja.

Azért tiltakozik a kálvinista magyarság 
szine-java, a Baltazár politizálása ellen, mert 
az a politika, amit a püspök ur folytat, gyö­
kerében támadja meg a keresztyén magyarság 
életfáját és gyalázatba sülyeztené azt a kál- 
vinistaságot, mely elévülhetetlen érdemeket 
szerzett a nemzetnek fennmaradásáért folytatott 
évszázados, nehéz küzdelmekben.

A ssociáldemolrátákkal megszabd’ 
tóttá a kormány a tárgyalásokat, mert a mun’ 
kásbiztositó pénztár államosításának kérdésé­
ben nem akartak engedni merev elutasító ál­
láspontjukból . . . Ugylátszik. a halvaszületett 
liberális-blokk füti és hevíti az „elvtársakat."

Öngyilkos 
törvényszéki jegy zó

Sziveit lőtte magát
Széles körben fog részvétet és megdöbbe­

nést kiváltani az a szomorú hir, hogy Blisznmn 
Miklós, a debreceni kir. törvényszék jegyzője 
tegnap, Nagypénteken délután öngyilkosságot 
követett el. Frommer pisztollyal szivén lőtte 
magát és rövid idő múlva meghalt.

Blasz.man Miklós a debr. kir. tői vényszéknél 
volt bírósági jegyző. F eleségével apósánál Bla­
zsek Mikié* főgépészuél lakott kinn a vágóiad­
nál, mivel nem tudtak lakást kapni

Tegnap délután valami csekélység miatt i 
családi perpetvar volt náluk s összeszó'alkozott ' 
a feleségével. Ezt annyira a szivére vette | 
Blasz.man, hogy bement a vendégszobába, ki- ! 
vette az Íróasztal fiókjából a revolvert, leült a 
díványra s a szivébe lőtt. A golyó átment a 
szivén s azután a falba ütődött.

Felesége a lövés dörrenésére berohant s 
mikor meglátta a férjét véresen, elájult. Nem­
sokára cselédjük is berohant a szobába és 
gyorsan előhívta a vágóhídon lakó dr Szőllös 
Ármint. Szőllös par perc múlva meg is érkezett. 
Blaszman élt még ugyan, de már nem lehe­
tett rajtn segíteni, pár perc múlva kiszenvedett.

Halála hírére a törvényszék épületére ki­
tűzték a gyá-zlcbogót. Temetése ma délután 3 
órakor lesz a vágóhidnál levő lakásukról.

HáiaKságkötések. Az elmúlt héten a követ­
kező házass. gkötések történte « Dr Ciüer Miksa 
Reinitz Elza, Badi Giber Kovács Juliánná. Ernőm 
Gabor Lamos lei,. Kis Sándor—Szen'péteri Róza, 
Simon László—Varga Gizella, Matkó István—Maik. 
Eszter, Pongor János- Jenesi Erzsébet, Sörés Gábor 
Csóka Róza, Kiss János—Lajtos Sára, Varga Fyrenc- 
Pete Zsuzsánna, Lövinger Márton—Goldstein Fanny. 
Varannai József—Nagy Margit, Szabó József—Csapó 
Juliánná, Varga Antal Mattyassy Ilona, Csóka József— 
Baják Zsuzsánna, Bakó István—Baló Mária, Pákozdy 
László Dien Mária.

Naponta félmillió tojást szállít Pestre 
a közélelmezési minisztérium, hogy letörje azt 
a lelketlen uzsorát, amelyet a tojáskereskedők 
folytatnak odafönn.

Megssa rosták a fővárosban is a 
szálloda és szanatórium adót. A szobák mina- 
sége szerint 20 és 50 százalék között inga­
dozik a szálloda adó Budapesten.

As állatárak felére estek le Győr­
ben is a legutóbbi országos vásáron a túl nagy 
felhajtás miatt.

Menekültek figyelmébe. Felkérem az 
Országos Menekültügyi Hivatal debreceni ki­
rendeltsége területén (Bihar, Hajdú, Debrecen, 
Szabolcs, Szatmár, Bereg, Ung megyék meg 
nem szállott részén) lakó és Kolozsinegyébö! 
(Nem Kolozsvárról, hanem a megye területéről) 
menekülteket, hogy akár szóban, akár Írásban, 
e hivatalban jelentkezni szíveskedjenek. Kérem 
bejelenteni nevüket, foglalkozásukat, összesen 
hányán vannak, Kolozsmegye azon közönségét, 
ahol laktak, mikor menekültek, marndt-e ott 
ingatlan vagyonuk és ezzel mi van most 
Debreceni menekültügyi kirendeltség.

A politikában is ünnepi vakáció állott 
be s elhalasztották a két miniszteri tárca vég­
leges betöltésének kérdését is.

A csehek négyniilliárd aranyfrankos 
kártérítési igényét Németországgal szemben el- 
utasította a párisi jóvátétel! bizottság.

— Halálozások. Az elmúlt héten a következő 
haláleseteket jelentették be. Sited Mihály 56 éves, 
Papp Ferenc 25 éves. Truszkai Róza 2 hónapos, Kis 
Lajosné Molnár Zsuzsánna 43 éves, Klacsanik Mária 
65 éves, Sz uravics Bertalanná Tolvaj Mária 65 éves. 
Horváth Mihály 31 éves, Nagy Margit 21 éves, özv. 
Hermann Mihályné Tok Renata 70 éves, Nagy Bálint 
65 éves, Fekete Béla 18 éves, Weisz Mózesné Weisz 
Betti 53 éves, Oláh Gyula 26 éves, Domokos Juliánná 
11 hónapos, Nagy Gábomé, Szentpéteri Julianna 71 
éves, Mudra Ferenc 81 éves, Szűcs Sára 1 napos, 
Szabó László 2 hónapos.

As olass-cseh kereskedelmi egyezményt 
aláírtak Rómában a megbízottak.

Kétszeresére emelkedett a születések 
száma Magyarországon a legújabb statisztikai 
adatok szerint Örvendetes jelenség, mert soha 
akkora szükség nem volt az erős magyar ka­
rokra mint most.

Magyarország legyen a magyaroké! Ez 
a címe az egész Hajdúságon, Csonkabiharban 
és Szabolcsban is közkedvelt ébredő lapnak, a 
HAJDÚSÁGI V1RRADAT-nak. Kapható a deb­
receni keresztyén tőzsdékben és árusoknál is.

.4 csehek kiutasítottak 70 ezer ma­
gyar „emigránst" a Felvidékről, hogy ne fo­
gyasszák a nép amúgy is sovány kcnyeift . . . 
Úgy látszik, félnek tőlük a cseh z,.sebrákok.

Huss orvost zárt ki a budapesti Or­
vosszövetség tagjai sorából kommün alatti ma­
gatartásáért.

— Kiss Ferencz női szabó a Molnár Fe- 
reucz-cég volt szabásza Debreczen, Piac-utca 
56. szám. Urhölgyek szives figyelmébe ! Van 
szerencsém értesíteni az urhölg.yeket, hogy 
varrodámban úgy angol, mint francia ruhák, 
kosztümök, felöltök és minden e szakmába 
vágó munkák legizlésesebben készülnek. Szak­
szerű szabászatot is tanítok.

Április 20-án less a dunántúli refor­
mátus egyházkerületnek az a közgyűlése, ame­
lyen ß logh Jenőt iktatják be fögondnoki hi­
vatalába.

Ssás lakás ürült meg a pesti Duna 
part egyik hatalmas bérházában, mert a Kassa- 
Oderbergi vasút igazgatósága elköltözött Buda­
pestről . . . Szomorú.

Répa, bükköny, lóhere és összes kerti és virágmagvak makói dughagyma, gépeszközök, olajak, petróleum, kö és 
darált só. kötéláruk, kerti eszközök, szegek, drótok, permetezők,rézgálic, raffia stb, a mai leszállítóit árak mellett beszerezhetők 

® Magjai1 Mezőgazdák Szfisethezeta áruűzlztében Debreczan, Hunyadi-utcza 13. szám alatt. ®



március 27.

— A kath. Leányklub husvét hétfőjén dél- 
iitiin 3 órakor klubdélutánt tart a Svetits in- 
tűzet nagytermében. A tagok kéretnek ponto­
san megjelenni. Elnökség.

— Virágok öntözök részére 2 
koronától Paczeltnél.

— A Margit-fürdö modern hidegvizgyógy- 
intézete április közepén nyílik meg. A gőzfürdő 
összes termei -Nagypéntektől kezdve nyitva 
vannak. ..

- Özv. Tóth Kálimé és Társa nyak-, 
kendőkészitő és javító műhelye Péterfia-u. <53.

Nagy táncestely a Royalban Husvét 
első és második napján reggel 2 óráig Kez­
dete délután t> órakor.

— Tavaszi öltönyöket, felöltőket a leg­
újabb divat szerint készít jutányos árak mel­
lett férfi Szabó Kisiparosok Termelő Társu­
lata Debreczen Király-u. 4. Szövet újdonságok 
raktáron.

Siinonífy-utca 5 szám alatt van Kolosáé 
nyakkendő terme.

— VeCSOi Antal vizsgázott fogász fogad 
egész nap.

— Ch. Percei Caiola tanítványainak mai 
táncmulatsága az Arany Bika szálloda kister­
mében éjfélig tart, melyre volt tanítványait 
ezúttal is meghívja.

Biaiálos ítél énünk 
ax angol aiww-isát* előtt 
London, márc. 25. A trianoni béke­

szerződésről szóló törvény javaslatot Ilarnis- 
vvortli szenátor nyújtott be, az angol alsó­
ház szerdán első olvasásban elfogadta. A 
törvényjavaslat második olvasására csak 
husvét után fog sor kerülni.

% minisy.der Blée^ben
Budapest, műre. 25. (Nemz. St. tel. jel.) 

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter ma reggel 
10 órakor a Balaton expressen Becsbe utazott. 
Kíséretében van Schöber Béla pénzügyi állam­
titkár, úgyszintén azon a vonaton utazik Po­
povics Sándor, a felállítandó magyar bankjegy 
kibocsátó hivatal igazgatója. Hegedűs csütörtö­
kön utazik vissza.

Ki lesz, a belügyminiszter?
Budapest, márc. 25. A belügyi tárca 

legújabb jelöltje gróf Sigray Antal kép­
viselő, Nyugatmagyarország kormánybiz­
tosa. Széchenyi Viktor ellen különösen a 
kisgazdapárt tagjai tesznek kifogásokat. 
Sigray jelöltsége úgy a kisgazdák, mint a 
keresztyén nemzeti egyesülés pártja előtt 
rokonszenves.

Úgy a közélelmezési, mint a belügyi 
tárcát csak husvét után töltik be. A kél 
miniszternek nehéz és sürgős feladatokat 
kell megoldania, igy a községi és várme­
gyei választó törvényt, a közélolmczés 
problémáját. Sor fog kerülni nemsokára 
az ipartörvény revíziójára, majd a Mun 
kásbiztositó reformjáról szóló törvényja­
vaslatra.

d. u. 2 óráig adja be a

„HAJDUFÖLD“
kiadódiva<a»ána Piac-u. 
ha ajt akarja, hogy másnap

-----------—HAJ DU FÖ L D 7 oldal

Iroda long, anüv^Mzet * J törők-görög háború

Sonilyódy 
Kapható

Szil in ospnríi versek
Fernandine verskötete. 1921. — Ara 70 kor.
Antaity konyvkereskedesében, Debrecen, 

Szent-Anna 13,
n, • s.e.e "!e,s, asszon>> lélek szent titkait rejti 

‘ , '^CrAe e.n. külsejű, de csinosan kiállított könyv, 
húsvéti ünnepre jelent meg a debreceni 

kh(>yvpiacon. Versek vannak a könyvben és e versek 
csupa hangulat, csupa poézis, csupa báj Nem nagyon 
qnn t a ská a’ ,an"n moz°g. s mégis egy percre 
sem kelti az egyhangúság érzetét. Nyugtalan lélek, 
u.ej^.ef,e^ a derűs, boldog nyugalom titán, de szén- 
yeueiye nem ragadja egetvivó kitörésekre, bár sok 
heijiitt megcsap bennünket a nyugodt külső alatt izzó 
crzelem zsarátnok-melege. Egy asszonyi szív, mely 
eoes bus titkát hordozza magával, egy fétfi képét, 
egy ideálét, ki megmaradt tisztának, jónak, földi mo­
csoktól be nem szennyezve. Egy kép, egy álom, mely 
nem vált valóra, s mégis előtte lebeg, mihelyt lehunyja 
álmodozó szemét. Verseit magának írja. Szive titkát 
csak télig fedi fel és azonnal visszahúzódik, mintha 
észrevenné, hogy vizsgálódó szem figyei. Mindert so­
rán ereik az asszonyi odaadás, szerelmében való 
felolvadás.

Más csoportba tartoznak azok a hangulatos ver­
sek, amelyeknek a szülői hajlék, a szülőföld utáni 
olthatatlan vágyakozás adja meg az alaptónusát A 
boldog gyermekkor, a Szamos, az ártatlan örömök, 
az ismerős táj, mit el kellett hagynia, mindenünnen 
ellenállhatatlan erővel hivják-vonzzak magukhoz s a 
nagyváros csillogása sem tudja pótolni a kis falu 
szegényes, de üde tisztaságát. Ezek közül közlünk 
mutatóba egyet mai számunk első oldalán.

Legmeghatóbbak a nagymamáról, erről az ál­
dott jó teremtésről szóló emlékezései, kinek finom, 
puha keze bársonyos érintésével elsimítja a gond re- 
döit, szelíden lehűti a torrő homlokot s begyógyítja 
a fájó sebeketl

A szerzőtől, ki vidékünkön ismert uriasszony, 
már régebben is olvastunk hangulatos verseket fővá­
rosi lapokban. Önálló kötettel azonban most lép fel 
első Ízben. Ajánljuk a könyvecskét a tiszta szépet 
kedvelők szeretetébe Azoknak, kik az egyszerű, igény­
telen virágodban is megtalálják a szépet, mert amint 
maga mondja:

Az én verseim virágai közt 
nincsenek színes, dús orchideák, 
sem fehérarcu nagy kaméliák, 
üvegházi, fázékony növények, 
vékonyszirmu, kis törékenységek, 
— csak búza közt nőtt tarka vadvirág...

Ifj. Kadarcsy.
Ébredők müvészestélye. Az Ébredő Ma­

gyarok Egyesülete országos közlekedésügyi 
szervezete által április 9-én a Bika-szálloda 
dísztermében rendezendő müvészestély az idei 
szezon legsikerültebb hangversenyének ígérke­
zik. Némctliy Ella és Pilinszky Zsigmond ope­
raházi művészek magánszámai mellett alkalma 
lesz közönségünknek Ghéezy Barna bás és Po- 
zorszky Béla hegedűművészek művészi játéká­
ban gyönyörködni. Dr Kiss Menyhért iro, a 
Petőfi-társaság tagja, előadást tart az irodalom­
ról, színházakról, művészetekről, újságokról, 
újságírókról. Bővebb tájékoztatót a napokban 
fogunk közölni.

Kürthy Zoltán két hangversenye lesz a 
zenei szezon szenzációs eseménye. Április 12 én 
mint orgonainüvósz mutatkozik be Debrecen 
közönségének. 14-én pedig mint hegedűművész. 
Hulrny mester dédelgetett tanítványa. Előjegy­
zéseket a Méliusz könyvkereskedése fogad el.

Merénylet Giolitíi ellen
Rónia, márc. 25. Giolitti volt olasz 

miniszterelnök ellen merényletet követtek 
el. Péntekre virradó éjjel bomba robbant 
föl a Róma—Milánó közötti útvonalon, 
amely a pályatestet elpusztította. A me­
rénylet azonban nem sikerűit, mert Gio- 
litti nem ezen a vonaton, hanem csak a 
következőn utazott.

Vérengző vörösök
Tarnopol, márc. 25. Odessza város 

bárom hét alatt ötször cserélt gazdát. Kü­
lönösen véres volt március 6-ika, amikor 
a bolsevisták visszafoglalták a várost és 
az ellenforradalmárok között vérfürdőt 
rendeztek és 517 embert kivégeztek. \é- 
res harcok szintere volt Kiev is.

A bolsevisták büntető expedíciót küld­
tek ki; amely <» falut felperzselt.

Konstantin ipoly, márc. 25. Minden jel 
ari.i mulat, hogy uj Balkán háború tőit ki. 
amely Görög és Törökország között fog lefolyni. 
A párisi konferencia ugyanis azt a határozatot 
hozta, hogy bizonyos területekre vonatkozólag 
vegyes bizottság- fog- határozni. A görögök 
azonban ragaszkodnak a sevrm-i békeszerző­
déshez s azóta állandóan készülnek a fegyve­
res- akcióra

London, márc. 2o. A görög offenziva csü­
törtökön kezdetét vette Kis-Ázsiábán. Az 
ucsakai határ mentén a görögök támadásba 
mentek. A tői ők csapatok vissza vonultak. Ké­
sőid) erősítéseket. kaptak, ismét megtámadták 
a görögöket s véresen megverték őket. A tö­
rökök 300 foglyot ejtettek és 20 ágyút zsák­
mányoltak

Népruházati acíio
A „Magyar Általános Áruforgalmi R. T.“ 

által országszerte rendezett népruházati akció 
— melynek célja a szegényebb sorsú emberek, 
kisebb fix fizetésű existentiák, — munkások 
olcsó és jó ruházati cikkekkel való ellátása — 
Debrecen szab. kir. város Tanácsának és Hajdú 
vármegye Alispánjának engedélyével és erkölcsi 
támogatásával, a napokban kezdődik meg vá­
rosunkban és a vármegye területén.

A cikkek - munkás bakkancsok, férfi és 
női fehérnemíiek, munkásruhák, nadrágok, ka- 
navász, zephirek, vásznak, szövetek a ható­
ságok által megvizsgáltattak és kifogástalan 
minöségüeknek találtattak — áruk pedig leg­
alább 30a'»-kal olcsóbbak a napi árnál.

Hatóságaink humanitárius érzelmeinek 
bizonyítéka képen minden módon támogatják 
ezen akciót, hogy a közvetítő kereskedelem 
kizárásával közvetlenül kerüljön az olcsó áru 
az arra rászoruló fogyasztókhoz.

Kiárusitási helyiségül a Sitnonffy-utca 2. 
szám alatti helyiséget bocsátotta a városi hatóság 

R. T. rendelkezésére.

NZIIHÍZ.
na

* A mi falunk. (Than Gyula uj darabja a 
Csokonai színházban.) Nemzeti ideálokért ra­
jongó színházlátogató közönségünk körében 
nagy érdeklődés mutatkozik Than Gyula hír­
lapíró kollégánk uj darabja iránt. A jegyeket 
valósággal elkapkodták már és ez a ténykö­
rülmény maga is eleget bizonyítana amellett 
az osztatlan bizalom mellett, amellyel müél- 
vező közönségünk Than Gyula színműírói ké­
pességeivel szemben viseltetik. Csak kedves 
kötelességet teljesítünk ennélfogva, ha szoká­
sunktól eltérőleg most külön is rátereljük ol­
vasóink figyelmét A ’ni falunkra, Than Gyula 
uj darabjára, mely tiszta magyar levegőjével, 
a magyar falu puritán életéből vett milieujével, 
örökszép magvar táncaival és a szerző saját 
szerzeményű pattogó magyar nótáival feltétle­
nül nagy sikernek és általános tetszésnek néz 
eléje. Csupa szin, csupa élet, csupa beszédes 
hangulat a darab, s jóval többet nyújt annál, 
amit a magyar népszínművek általában nyújta­
nak. A CsoKonai-szinház lázasan készülődik a 
bemutatóra, moly az ünnepet követő kedden, 
29-én este lesz és a színművészek, Budán, 
Hörgői, Gyulay. Székely Zizi, továbbá László, 
Kubányi, Nádassy, Csolnakossy minden tudá­
sukkal és igyekezetükkel járulnak hozzá a 
pompásnak Ígérkező bemutató sikeréhez

* Az utolsó CSÓk. (Bemutató a Csokonai- 
szinházban.) Jósé Echeparay spanyol drámaíró 
egyik legkitűnőbb darabját mutatta be a Cso­
konai-színház csütörtökön este. A spanyol nem­
zeti karakternek árny- és fényoldalai, méltóság­
teljes önérzete, nyugodt flegmája és vad szen­
vedélye a mik irányában, valamint a kiirthatat- 
lan vak bosszúvágy pompás ensembleban mutat­
kozik lie előttünk a darab keretében. Kár, hogy 
a dráma csattanóját nem találta meg nagyobb 
szerencsével a szerző és a görög sorstragédiák 
mintájára a véletlen szeszélyéi veszi maga 
mellé segítségül. De igy is hatalmas drámai 
erő és jellemfestö készség nyilatkozik meg Az 
utolsó csókban.

Az előadás maga nem a legjobbak közül 
való volt. Szendiö Gyula ugyan kitűnő alaki-



8. oldal ______ ___________ _
tást végezett, de Görgey Jolántól láttunk mái 
erőteljesebb és közvetlenebb kreációt is. • 
hidy László Gyula. Gyulay Gizi és Széely Zizi 
ezuttnl is megállták helyüket. A rendezés nem 
volt mindenben kifogástalan.

’ Legszebb húsvéti meglepetés és kelle­
mes szórakoztató a Színházi Híradó Csalu<ii 
Kör szenzációs husvéti ünnepi szama 64 oldal 
terjedelemben : nagyszerű irodalmi és színházi 
közleményekkel több mint ötven szövegközti 
képpel, mümelléklettel és gyönyörű címlappal 
csodaolcsón 10 koronáért mindenütt kapható.

Ssinháxak és motgósslnbáiak köiieményei
Vasárnap, március 27-n este. A falu rossza. 

Népszínmű 3 felvonásban. ,
Vasárnap, március 27-én délután 3 órakor mér­

sékelt helyátakkal : Mágnás Mista Operett 3 telv.
Hétfőn, március 28 án este bérletszünetben : A 

kékszaUiu herceg. Vígopera 4 felvonás.
Hétfőn, március 28 án délután 3 órakor mérsé­

kelt helyárakkal: A csikós. Népszínmű.
Keddei .március 29 én bérletszünetben Premlére.

A mi falunk. Népszínmű 3 felvonás.
Szerdán, március 30-án bérletszünet: Ugyanaz. 
Csütörtökön, márc. 31-én berletszünet: Ugyanaz, 
Pénteken, ápr. 1 én B (40) bérletoen : Az utolsó 

C*Ók Szombaton, ápr. 2-án C (41) bérletben A ml 

falunk. Népszínmű.
Vasárnap, ápr 3 án délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal: A piros btigyelláris. Eredeti népszínmű.
Vasárnap, ápr.' 3 án este : A kékszakalu her­

ceg. Víg opera. , , , .. ,,
Hétfőn, ápr. 4-én délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal: Az elnémult harangok. Színjáték 4 felv. |
Hétfőn, ápr 4 én este bérletszünetben : A mi 

falunk. Népszínmű.

XA-XA negyedik befejező rósz ma utol­
jára az Urániában, holnap hétfőn „Az Áldozat 
egy asszony tragédiája négy felvonásban l’ola 
Negri főszereplésével. Jegyelővétel délelőtt.

Koldus és Királyfi Mark Twain regényét 
mn utoljára mutatja be az Apolló, holnap hét- 
főn Patil Wegener főszereplésével Sumurun 
cimü hat felvonáson keleti filmjáték. Jegyelő­
vétel délelőtt.

-- |
JttdáS fiai fantasztikus lilu rugény 6 fel- i 

vonásban Igah’ts Sandy és Törzs Jenő fősze­
replésével ma és holnap az Arany Bika mozi­
ban. Jegyelővétel délelőtt.

Kereskedelmit 
végzett kisasszonyt k re 
sek egyelőre délutánokra 
Márton Kálmán Piac 44.

Bélyagzögyar 
és vésöintézet 

PAULÓ I.
BatthySnyl-utcza 99. 

Tataion 1365.

Társat
keresek 30’ ezer koroná­
val vendéglő és szálloda 
megnagyobbitásához Vi 
dékiek elszállásolására 12 
szoba 60 drb lóra istálló 
előállításához. nagy jöve­
delmet, úri megélhetés! 
biztosit, a pénz magában 
az ingatlanba biztosítva.

Cím a kiadóban

Ch. Perczel Carola az uj tánckulonokat 
szombaton április 2-án kezdi meg, beiratkozá­
sok lakásán az Urániában._______________

HATÓSÁGILAG TÁMOGATOTT

NÉPRUHftZATl CtIKKEK
KIÁRUSÍTÁSA SIMONFFTU.2.
(vároii bérhái. volt bnrgonyaelositó helyiségben.)

KIÁRUSÍTÁSRA KERÜLNEK:
Ettnkás bakkancsok, 
fiái és gyennekcipók, 
Fnsttán, stnx bricsess és pantalló nadrágok.
Pérti és aéi fehérnemttek,
Kanavássok, sepbirek, 
Férfi ruha fólián és seig ssövetek

1LEGOLCSÓBB ÁBAK MELLETT.

SPORT.
BB

Mi lesz husiéikor ? (Ügetőtéri pálya. Va­
sárnap délután fél 4 órakor VII. kér. SE—DKASE.) 
A «portkörök osztatlan éideklődéae az Qgetötárr pálya 
felé fordul, ahol a fövátos egyik legjobb elsőosztalyu 
csapata, az FTC-t verő VII. kér. SE játszik a KASÉ 
csapatával A fővárosi csapat ma — minden rosszaka­
ratú híresztelés ellenére — megérke ett teljes első 
-sapitával igy izgalmas és érdekes küzdelemre van 
kilátás A m rközest N>ul Dezső fővárosi bíró vezeti. 
Előzőleg a nyomdászok játszanak a DEAC kombinált 
esapatával. . ,

Hétfőn. Hétfőn még érdekfeszitőbbb küz­
delem lesz. Ugyanis hétfőn a.DEAC lesz — minden 
tendenciózus hir ellenére — a VII. kerüleliek ellen­
fele. A DEAC uj emberekkel megerőstett csapata ve­
szélyes ellenfele lesz a fővárosiaknak.

DiÓSSOgi-nti pálya. (Vasárnap délután 2 óra.) 
DTE—DMTK/dé után bórakor Diósgyőri AC—DVSC.

Hétfőn: a két győztes és két vesztes 
csapat. Serlegmérkőzés keretében találkoznak a csa­
patatok. A győztes valószínűleg a DVSC lesz, mint­
hogyha DAC az északi bajnokság 4. helyén áll s meg­
lehetősen gyenge játékerőt képvisel.

fővárosi eredmények. MTK—Kamraterna 
(a svédek legjobb csapata) 4:0, FTC—UTE 1 : l.|

H AJDU F Ö L D
5889—6000 0282 1921.ilpró hlrdetéseh

árverési hirdEtnwny.
A városi Tanács a város tulaj­

donát képező Siuiouff.v-utea -• sz- j 
bérház lF-es számú üzlethelyisége- j 
uek bérbeadására 1921. éyi április . 
hó 2-áa (szembatou) délelőtt 9 óra­
kor a városháza tanácstermében nyil­
vános szóbeli árverést fog tartani. |

Kikiáltási bér évi 22.000 K.
Részletes árverési feltételek a 

számvevőség 10. számú helyiségé­
ben megtekinthetők.

Bánatpénz a kikiáltási összeg I 
10° o-a. „ t '

Debrecen. 1921. márc. hó 24-én.
VÁROSI TANÁCS.

Eladd
Egyháztér mellett Vár és 
Nyonitató-u. sarok ház. 
Három bolthelyiség, 4 
rendbeli lakással, 100 mé 
teres utcai fronttá'. Nagy 
jőve !emil és nagy jöv-j 1 
ház. Értekezhetni: Gaz­
dák Bankja, Kossuth-u 17

Bor
négy hektó eladó. Vár-u.

8. szám.

80 Hg.
finom akácméz eladó —
Nagy András Verböczi ut

Püspökladány £4

Forgács István
I müórás
I EÉdogas u.

Eladó 
házhelyek kőut és villa­
mos megálló mellett, ame­
lyek veteményezés.c és 
azonnaü építkezésre al­
kalmas. Jelentkezhetni : 
Gazdak Bankja. Kossuth- 

ulca 17.

Föld 
haszonbérbe 1., holdas 
vagy kisebb nagyobb da­
rabokban vagy felébe azon- 
nal kiadó. Jelentkezhetnek 
Gazdák Bankja. Kossuth- 

ulca 17.
Eladd

7 hold fö d a város alatt, 
melyből 5 hold rozzsal 
van bevetve. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

utca 17.

Bívára és Mfciii 
iilloiökjpiac 42. Pannoni« épü 
let. Bármilyené szakmába vágó 
munkákat pontosan és Jutá­

nyoson készítenek.

HusvöTÍ '
locsolók, parfümök, kőin -
vizek, szappanok, pipero- 
áruk. Kaphatók Jósa és 
Jóna drogueriájában Kos- 

su.h u. 6
Mi <denest 

keresek főzni jól tudat, 
nyugodt otthonba ápr. 1-re 

Füvészkert-u. 13.
Ó'BEógos 

egyleti méhkaptár mint­
egy 130 drb. és egy drb 
országos méretű mülép- 
prés eladó és megtekint­

hető Apaffy-utca 22.

MDIépprés
alig használt eladó, Csapó­

utca 45.

Eladó
egv modern fürdőszoba 
berendezés, uj asztali és 
tornyos tűzhelyek Menc 
kőiteknek 15" ü árenged 

mény. Hatvan-u 64.

I Koros Sándor
í ítrtl-Ulií IZilllhB PlK-B.88.
1 SaJM késiiUsU elegáns férfi 

Öltönyök kaphatók.

Az ingatlanok, házak, földek és 
szőlők árainak folytonos esése 
miatt a mai naptól kezdve 
az eladó ingatlanokat, házakat 
földeket és szőlőket csupán csak 
hírlapi reklámhirdetés végett

HEhlámliii'íiEh’si'B fölríétEtnEh el­
adó házak, földeli és szőlők! 
Semmi előzetes költség nincs ! 

Díjazás utólagos '
Vétel esetén a vevik által semmiféle 

dij nem fizetendő!
Iroda: Veres-utca 9. Hivatalos 
órák reggel 8 órától kezdve ál­

landóan egész nap.
A Hagy Lajos Iroda ma űebreczen 

egyetlen hatóságilag engedélyeaett 
hirdető irodája

AlapittatotfI900-ban. Fennáll 21 év óta

márczius 27.

27401 1920.

hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tulajdonát 

képező birtokok közül 1921. április 
hó ö-án délelőtt 9 órakor a Város­
háza kistanácstermében megtartandó 
nyilvános árterősen Nyinnártonfalva 
község határában cső guti birtokok 
közül az 1921. október ho i-töl 
1923. évi szeptember hó 30-ig ter­
jedő 3 évre az alábbiak fognak bér- 
beadatni:

Kikiáltási
ár 645 K.

2. Jeney- Buray féle 22 hold. Ki­
kiáltási ár 445 K.

3. Tar-féle 48 hold 1349 négy­
szögöl. Kikiáltási ar 1460 K.

4. Jcney-félc 20 hold 1434 négy­
szögöl. Kikiáltási ar 1000 K. .

Az árverelni szándékozók az 
verés kezdetekor a kikiáltási 
lO°/o-át tartoznak bánatpénzül 
árverelö bizottságnál letenni:

Az árverési feltételeket a hivata­
los órák alatt a városi számvevő­
ségnél bárki inegfaíkiiitheli.

Debrecen, 1921. évi márc. hó 21.
VÁROSI TANÁCS.

ár
az

’Azonnal beköltözhető
I 3 szoba konyha és melléklielyiségekbBl *Uó esa- 
| ládi ház eladó a Bocskal-kejtbon. a terhiét 1880 
• négyszöRül, melynek egyréize szóló, egyrésae 
I konyhákért Vsa rajta még három szoba, melyet 

csak augusztus l ón Iahet eltORtalnl, továbbá 
van rajta egy szép.u berenóezett tűszerű,let 
egvedBIi UzlBt a tolopett, szép nagy «aidaságt 
udvar. Jelzett ingatlan a Bocsksl-kerti állomástol 
1 peroavi távolságra van Bővebb relviláfosltáat 
ad a tuiajáonos Debrecen K&ndia-u. 3. sz.

Szőlő-fojtó) Mtözőpamut 
elsőrendű minőségben 
állandóan kapható:

líj. Stern B«t és Társai
j I cégnél Budspsst, VI. D-utcs 6. szám.
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Hrnijliaterttatliefc
kiválóan aikaanas 950 □ ú. teiületü főid rajta 
jó készületü lakóházzal, gyümölcsfák és 

kuttai a Tócsí-skertbenS ® Nemei-u. 7. szí-m alatt SASALÜ.'

Alkalmi vétel I Cím a kiadóban. Ära 200,000 kor.
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vegyes mintegy két oá eladó. — g 
Esetleg fél ölenként is.
:: Cím a kiadóban. :: i

40-50 ho
tanyával ellátott fekete földet kere­
sek megvételre. Megkereséseket a 
kiadóhivatal továbbit „Birtok“ jeligére
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A szováti birtok felosztatta 
örülnél* a kisemberek

Panaszokat és igényeket, — összeiratta az 
Äfi“ T? fapjiin uj Parcellázási tei- 
nhí rfííí1201 kl és terjesztett a miniszter 
v; óz‘VzJtCtte, a néP jogos igén veinek 
kielégítése a társadalmi béke és nyugalom 
heljreáUitasa szempontjából is kívánatos, de 
meg kiuonben is ez az uj felosztási tervezet, 
elei meg a földbirtokreform végrehajtásánál 

kitűzött és untalau hangoztatott elveknek.
... ‘\!11iiiiszter csakugyan a bizottság par­

cellázási tervét tette a magáévá s azt jóvá­
hagyta. E szerint az első felosztás egészben 
hatályát veszíti s helyébe lép a bizottság ter­
vezete, mely alkalmasabb a kedélyek megnyug­
tatására. mert inkább megfelel a jognak, tör­
vénynek és igazságnak. líyképen 2 holdat kap­
nak haszonbérbe a teljesen nincstelenek. 3 hol­
dat kapnak örök tulajdonul, kedvezményes fél­
áron, holdját 3000 koronáért, a hadirokkantak, 
hadiözvegyek és árvák, (a vételár kiegészítését 
a többi löldvásárlók fedezik). A fenmaradó rész­
ből 100 holdat szelletei építés céljára hasítanak 
ki, 500 holdat pedig közlegelőnek tartanak 
leim, amivel a község jószágtartása hosszú 
időre biztosítva vau. Az igy rendelkezésre ma­
radó földterületet aztán 5—10...15-20 holdas
darabokban osztják ki az igényjogosult jelent­
kezők között. így jut mintegy kétszázhatvanhat 
igénylő az áldott földhöz, melyet eddig is ve­
rejtékével öntözött és kövéritett.

Nagy örömet jelent Szavát község föld- 
miveseinek ez a hir. Hálával emlegetik a kor­
mánynak, a főldmivelési miniszternek bölcs in­
tézkedését és különös hálával azt a fáradságot 
nem ismerő buzgalmat, amit szeretett képvi­
selőjük, dr Däner Béla az érdekükben kifejtett. 
Mert tudják, hoiry első sorban neki köszönhetik 
ezt a megoldást, amely mindenkit és minden 
jogos igényt kielégít.

Ha országszerte, ilyen bölcsen, ilyen meg­
értéssel és szeretettel kezelik a földbirtok 
helyes megosztásának kérdését, nincs okunk 
attól tartani, hogy a kommunizmus vörös őrü­
lete hozzáférkőzik a mi józan magyar 
mivelö népünk becsületes leikéhez.

örülnek a
Tengeri kígyóvá nőtt régi ügy nyert a 

napokban megoldást. Szovát község régi-régi 
vágya teljesedik be azzal a kormányzati dön­
téssel, amiről a legutóbbi napokban' nyertünk 

• értesülést, s ami Szováton oly nagy örömet 
okoz.

Hajduszovát határában volt Debrecen vá­
rosának '4721 katasztrális holdnyi tagbirtoka, 
melynek parcellázását és a földmi velőssel fog­
lalkozó szováti lakosság közötti kiosztását 
régóta sürgetik a szovátiak.

Végre a múlt év tavaszán eladta Debre­
cen város a birtokot, harmadszori árverésen, 
28 millió koronáért az altruista Banknak, s 
annak a községtől távolabb eső 312 holdnyi 
részét a bank 2 millió koronáért átengedte 
Papier Gézának, miután erre a szováti kisgaz­
dák, épen fekvése miatt, nem reflektáltak. 
Épen ezért a kormány ezt az eladást jóvá­
hagyta s ezt a végzést nem is támadták meg.

Sérelmesnek találták azonban a szovátiak 
a további felosztást.

Debrecen város az eladás alkalmával ki­
kötötte, hogy a bank köteles 1300 holdat, deb­
receni gazdák részére saját árban átengedni. 
Így összesen 3109 hold maradt meg, aminek 
szétosztására a szovátiak számíthattak. Ezt a 
bank csakugyan fel is parcellázta, de nem volt 
benne köszönet. Földesiek, tetétleni és derecs­
kéi gazdák kaptak mintegy 900 holdat, s ami 
a szovátiaknak fennmaradt, azt sem elsősorban 
a kisembereknek juttattak, hanem a főjegyző 
kapott 200 holdat, veje másik kétszázat. A 
szováti, földmi ve léssel foglalkozó lakosság 
nagy tömegei, köztük hadirokkantak, hadiözve­
gyek és harctéri szolgálatot teljesített katonák 
továbbra is teljesen föld nélkül maradtak.

Az igy jogos igényüktől megfosztott és 
magukat kijátszottaknak érző kisemberek nem 
tudtak belenyugodni az igazságtalan felosz­
tásba. Jogos panaszukat képviselőjük: dr D.i 
pér Béla utján a földmivelésügyi miniszter elé 
terjesztették, aki bizottságot küldött ki a pa­
naszolt sérelmek megvizsgálására.

A bizottság a hely színén meghallgatta a
fökl-

A tengeri jó kelésének biztosítása
Irta; Váradi Szabó János.

Jelmondat; „Többet ér a helyes munka trágya 
nélkül, mint a rossz munka trágyával.“ 

huzza le, helyükön nedvesebb, lömöttebb 
csíkokat hagyván. Hogyha már most az 
ilyen földet tengerivel vetjük be, a ten­
geri a lazább és a szárazabb csíkokon 
nehezebben kél ki és gyökeredzik meg, 
vagy eső nélkül ki sein kel és vetésünk 
szaggatott sora, egyenetlen, hézagos 
lesz. De vegyük tekintetbe továbbá azt 
is, hogy azok a gazdák, akik állandóan 
nagy tengeri termésekkel dicsekedhetnek, 
nemcsak tarlót buktatnak, nemcsak ősz­
szel szántanak, hanem tavasszal a földet 
tengeri alá is hasonló gonddal készítik 
elő mint a cukorrépa alá szokásos: 
hogy a kukoricának is jól átdolgozott, 
üregmentes, egynemű és nyirkos mag­
ágyat teremtsenek, mely a tengeri gyors 
és egyenletes kikelésének az alapfelté­
tele és a jó termésnek is egyik legfőbb 
biztosítéka.

Tudni kell ugyanis: hogy a növény 
is csak úgy, mint az állat, ha fejlődi- 
sének legelső időszakában az összes 
életfeltételeit a kívánatos mértékben és

biztosítja: 
ülepedett

A tengeri jó kelését az 
ha a mag egynemű, eléggé ------
(s nyirkos földbe vetődik. A földnek 
‘zt az állapotát viszont a legteljesebb 
mértékben az őszi szántás biztosítja. 
Mert az ősszel felszántott föld egyrész­
ről a télen át ráhulló eső- és hólevet 
magába veszi, másrészről a tengeri ve­
tése idejéig meg is ülepedik. Csakhogy 
a földbe beivódott nedvességet a tengeri 
számára csak úgy őrizhetjük meg, ha az 
őszi szántást mindezideig nem hagyjuk 
magára: hanem a szántást tavasznyiltá- 
val, mihelyt a földre rámenni lehet, 
simára elmunkáljuk, elfogásoljuk, eibo- 
ronáljuk: hogy a föld által elnyelt ned­
vességet visszatartsuk, és annak a föld­
ben való egyenletes szétosztódását érjük

Mert, ha az őszi szántást csak a 
'engeri vetése előtt fogásoljuk el, ad- 
í’igia a magházak élei kiszáradhatnak, 
J nehezebb, kötöttebb földeknél meg 
^Autókká is merevedhetnek; a fogas 
ezeket a száraz éleket a magházakba

9 oldal.

minőségben meg nem kapja: csak kín­
lódik. És ha ez a helyzet huzamosabb 
ideig tart, a növény elcsenevészedik úgy, 
hogy ezt a hiányt többé az elmaradot­
taknak a legbőségesebb pótlása sem 
bírja helyrehozni. Ámde a növény életre- 
kclése a mag csírázásával, kikelésével 
kezdődik, a csírázáshoz pedig bizonyos 
melegség mellett a levegőnek és ned­
vességnek bizonyos mértékben való je­
lenléte szükséges, amit viszot a földnek 
most említett állapota teremt meg.

Az így elkészített földön aztán a 
4engeri vígan fejlődik és a kisebb esőt 
is jobban, gyorsabban bírja értékesíteni, 
mint a rosszul kelő és sínylődő, amikor 
az esőt a kukoricának elsősorban arra 
kell fordítania, hogy helyreálljon, lábra- 
kapjon és az ilyen tengerinél a kis eső 
meg se kottyan.

De a tengeri jó kelésére és a vetés 
egyenletes állására az őszi szántásnak 
idejében való elfogásolása sem minden­
kor elegendő; mert a tengeri vetéséig 
a föld összelömődhet, eliszapolódhat, de 
ki is gazosodhat. Ezeket a fogasolásnak 
idejében való megismétlésével, és ha ez 
nem elegendő, a tárcsás boronának, 
vagy másféle porhanyitónak kultiváto- 
roknak, lókapá^nak stb. ismételt mun­
kába állításával kell megszüntetni.

Viszont azenban kevés téli csapadék 
mellett a föld —- mint sok helyen az 
idén is — nem ülepedett kellőképen ösz- 
szc, az őszi hantok nem áztak, nem fagy­
tak szét, hanem a föld darabosan, üre­
gesen maradt, vagy természeténél fogva 
is túlságos laza az, vágj' pedig az üre­
ges-égét az alászántott trágya okozza. 
Ilyen földeken az ülepedést, a föld zárt­
ságát mesterségesen is megteremtenünk 
kell. Evégből tehát a hengerhez, vagy 
még inkább az u. n. magháztömöritőhöz
— pakkerhez —- forduljunk.

De, ha a tarlósán maradt fö'det is 
tavasznyiltával megfogasoljuk, vagy a te­
tejét bármiféle arravJó eszközzel, mint: 
tárcsás boronával, lókapával, iógereblyé- 
vel stb. megpiszkáljuk, felporhanyitjuk, 
a tengerivetés idejéig igy sem szárad ki. 
Ezért tekintsék gazdatársaim szabálynak 
azt, hogy ha jó szántást kívánnak — 
és ugyan melyik gazda ne kívánna ? — 
az ekét csak olyan földbe akasszák, 
amelyiknek legteteje előbb felporhanyi- 
tódott.

Mint a röviden elmondottakból is 
kitűnik, a földet nem lehet sablon sze­
rint, kaptafára megmunkálni, hanem itt 
a gazdának tudása és józan esze szerint 
kell mindenkor eljárnia. És az egyik 
esetben a föld lazítása, a másikban ösz- 
szetömése, olykor meg csak a kettő együtt 
teremti meg a föld legkívánatosabb álla­
potát, De akárhogyan is, törekedjünk 
arra, hogy a tengerimag nem tálságo­
sán laza, kellően ülepedett, nyirkos földbe 
jusson vetéskor. Ennek nagy előnye lesz 
azután az is, hogy kikelés után a ten­
gerit meg is fogasolhatjuk. A kikelt ten­
geri inegfogasolása pedig egy kapálás­
sal, egy esővel, sőt még olykor a trá­
gyázással is felér. Mégis milyen kevesen 
csinálják I Persze az itten körül szokásos
— tisztelet a kivételeknek — föld meg­
munkálás mellett a jó rögös és üreges 
földben álló és meggyökerezni csak ne­
hezen bíró tengerit megfogasolni nem
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lehel’; itt a fogas nyomán a röggel a 
tengeri is ki-, illetve felfordul.

E tárgyról most a tengeri vetése 
előtt nem azért szólok, hegy eső után 
köpönyeggel szolgáljak, hanem azért, 
hogy gazdatársaim figyelmét az elmon­
dottak szemelőtt tartásával arra irányít­
sam, hogy vizsgálják meg a dolgot ala­
posan. És ha tengerivetésfink nem síké­
iül, azért ne az őszi szántást, hanem el­
járásúját okolják és ebből a tapasztalá­
sukból a jövőre nézve merítsenek okulást 
és tanulságot.

Ha pedig tengeri alá a föld meg­
munkálása bármely okból a vetés idejére < 
marad; inkább késsünk a vetéssel és 
inkább korábban érő tengeri fajtát ves­
sünk, semhogy a földet felgöröngyöljük; 
mert a rögöt, a hantot sem az cső. sem 
a levegő, de még a napfény sem járja 
a kívánatos inéifékben át és az ilyen 
földbe a magot nagyon bizonytalan hely­
zetbe juttatjuk. Már pedig a levegő, a 
viz és a napsugár a természet ingyen 
adományai. Ezek kihasználásához azon­
ban csak földünknek belterjesebb — in­
tenzivebb — megmunkálása révén jut­
hatunk. Mert a nagy természet mindig 
kész nékünk, gyermekeinek adni — és 
<?dni\ csak tudnunk kell, hogy miként 
kérjünk tőle!. . ■

A tőidnek tengeri alá ilyetén módon 
való előkészítése és a tengerinek további 
gondos megnövelése révén emeltem a 
békésmegyei Csorváson a kát. holdan­
ként szemesfengeri termésemet az előbbi 
980 kg ról az első 9 év átlagában 1166, 
az ezt követő 4 év átlagában 1830, majd 
az utóbbi 4 évben egyes táblák átlagú. 
ban meg 2260 kg-ra,

llyén termésekért úgy vélem, érde­
mes a tengeri termelésével belterjeseb­
ben — intenzivebben — foglalkozni. 
Mert hiszen a tengeíiterniések emelke­
désével, illetve a föld belterjesebb meg­
munkálásával. a búzatermések emelke­
dése is karöltve jár. Nevezetesen: amíg 
a 980 kg szemes tengeri termésem 
idején 12 év átlagában a kát. holdan­
ként! búzatermésem 880 kg. volt, addig 
a 1160 kg. tengeriterméssel 1137 kg, az 
1830 kg. tengeriterméssel pedig már 
1321 kg. búzatermés járt együtt.

E számok a napnál világosabban 
beszélnek. Tehát csak ismétlem, hogy a 
tengeri jó kelésének és nagy termésének 
titka, elsősorban a földnek egynemű, ele­
gendően összeülepedett — zart — álla­
pota mellett lett az abba elraktározott 
nyirkosságban és a nedvesség további 
megőrzésében, konzerválásában rejlik.

Contremíne
íítalőké.sek bukíisn

Nap-nap után olvassuk a tőzsdei árzuha­
násokról szóló híreket és keressük annak ma­
gyarázatát A «zent együgyüség, vagy legalább 
is a naivitás megelégszik a különböző magja- 
lázatokkal, legföképen pedig azzal, amely az 
értékpapírok árának pánikot előidéző zuhanását 
a korona árfolyamának emelkedésével hozza 
összefüggésbe Pedig nem erről van szíj: egé­
szen más az, ami az árzuhanást a legraü’inál- 
tabb tervszerűséggel előidézte.

A pénzügyminiszter az értékpapír vagyon- 
valtságut. az értékpapíroknak 1920. évi decem­
ber hó 20 iki eurzusa után állapította meg és 
ebből körülbelül 4 milliárd bevételt irányzott 
elő. Az értékpapíroknak tömege a dolog ter- 

' mészeténél fogva a bankoknak és a börzianc- 
reknek a tárcájában volt és van, bár elég te­
kintélyes az. a mennyiség is, amit a kis tőké­
sek — Budapesten a legutolsó hordár, Debre­
cenben a philologia tanára is — összevásárol­
tak. Minthogy a nagytömeg a bankoknak és 
börziánereknek tárcájában volt és van, termő- 
«zerüleg ők lettek volna azok , a kiknek a 4 
milliárd vagyonváltságnak legnagyobb részét 
megfizetniük kellett volna. Hogy ez alól ki­
bújjanak, megcsinálták a tőzsdei manővert ügyes 
baisso játékukkal. Mesterségesen lezuhaniották 
a papírok árát és a „kis emberek“, a társa­
dalom minden kategóriájához tartozók, ügyvédek 
orvosok, egyéb lateinerek, gazdák, borbélyok, 
pincérek, szakácsnők és hordárok rémülten ad­
nak túl papírjaikon, hogy pénzüknek legalább 
egy részét megmentsék. A papírokat azután 
összevásárolják a bankok és börziáuerek olcsó 
pénzen, és amikor a tárcájukban lesz minden 
papír, megkezdődik a Hausse. A normális gaz­
dasági élet beköszönte után akkor, amikor az 
értékek stabilizálódnak, amikor a különböző 
esetlegességek a normális gazdasági életet lé­
nyegesen nem befolyásolhatják, a papírok ára 
is megszilárdul és ez immár jó papírok a nor­
mális gazdasági élettel összhangba hozott ár­
folyammal az ő zsebeikben lesznek.

És ezzel elérték azt, hogy a 4 milliárd 
értékpapirváltságot megfizettetik a kis játéko­
sokkal olyan formán, hogy a válságot a mes­
terségesen leszorított és majdan emelkedő és 
megszilárdult ^árfolyam közötti difiéi entiával 
fizetik meg ők, a nagybankok és börziáuerek.

Es a magyarázata — és semmi más — 
a tőzsdei árzuhanásoknak.

Stiwerfh Ede.

Ä vetésről aggasztó hitek érkeznek az 
országnak csaknem minden részéből. Pedig 
most különösen fontos, hogy milyen lesz az 
idei termésünk. Ha nagy fölöslegünk lesz és 
igy szállíthatunk a külföldre, valutánk még in­
kább megjavul. Legtöbb helyen az éjjeli fagyok 
miatt panaszkodnak a gazdák és nehezen vár­
ják az esőt, mert már február 5-ikc óta nem 
volt esős csapadék.

Hirdetmény 1 Az 1918. 1919. évekre szóló 
hadinyereségadó, valamin! az 1919. évre szóló 
vagyon, jövedelem adó) kiszámítási tervezekket 
magában foglaló V. és VI. kerületekre vonat­
kozó lajstomok 1921. március 29,-töl kezdödö- 
leg 8 napon át az illetékes kerület megtekint­
heti s észrevételét — úgy a saját mint bárki 
adóját illetőleg — a közszemle utolsó napjától 
számított 15 napon belül a Pénzügyigazgató­
ságnál írásban megteheti. Városi adóhivatal.

___ _______ márczius 27.

Hointnuniátáh a FeMilta
Ungvár márc. 25. (Nemz. S. t. jel.) 

itteni rendőrség messzoágazó kommunista 
propagandának jutott nyomára, amit cseh kein- 
munistákkal egyetértésben szerveztek. Több 
letartóztatás történt s nagy mennyiségű röp- 
iratokat foglaltak le.

Andrássy beszámolója
Miskolcz, március 25. (Nemz, St. Írod 

jel.) Andrássy Gyula gróf április 4-én tartja 
beszámolóját Miskolczon. Miskolczi útja után 
nagyobb kísérettel Sátoraljaújhelyre utazik, hogy 
ott is kifejtse, miért csatlakozott a keresztyén 
párthoz. A megérkezésnek határideje még nincs 
végleg megállapítva, de minden előkészület 
megtörtént.

I
_ 'WWWUHTiWMng ■■nsSMMNHKBMBUa

Rose nyelviskola]
Széchenyl-u'ca 42. ez |

II. 63. sz
4«._ _ _ _ ___

Női ét férfi kaiap megren­
delések és javítások gyorsan 
és pontosan készíttetnek

A tőzsde□□
Budapest, március 24. (Nemz. St. t. jel.)
Magánforgalomban úgy tegnap, mint ma 

az irányzat megszilárdult.
A valutapiacon az idegen valuták javultak.
Dollár 316—320, márka 518—15, szokol 

420, lengyel márka 46—47, osztrák korona 
0-43—47, lei 400.

Zürich, március 25. Mai jelentés nem 
érkezett meg.

í Festők, mázolok és asztalos urak figyelmébe I í
3 Ajánlom kiváló minőségű, lenolaj i
; kencémet (firnisz), valódi koronás S
; cinkveiss, valódi Marx-féle lakkok,
| kiváló finom brunolin, padló lak-
■i kokat legolcsóbb napi árban. — »
• Karboliniuni ismét kapható. Az

.Áruk minőségéről szíveskedjenek \
S személyesen meggyőződni. :: |

i Stern f estéhk er est; Edes z sw SikS’ I
• nmniB—-------------------------------------------- Í

|Tőth Gyula vaskereskedő
!; LEBRECZEN, VÁROSHÁZA SARKÁN. t

RÄF és rudvasak, szekér- és kocsiteng- Ivek, VAS 
LEMEZEK; SüDROW és SODRONYSZEGEK, 

í kapák, ásók, dobsintk, lömitő lemezek és zsinórok, 
■VADÁSZATI CIKKEK, PERMEiEZÖ alkatrészek, 
| VASBUTOROK, eDörerdli ZOMÁNCOZOTT LE- 
gtnezedények nagy választékfan és olcsó napi árak 

mellett beszerezhetők.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény ! ‘
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RÉzgálicz 
elsőrendű minőségű 98'99“/^ Hungária 
gyártmányú nagyban és kicsinyben ju­
tányos áron kapható Tiszavidéki mező­
gazdák Szövetkezeténél, Király-u. 2. I.

R « ■ ■ a Hifi a tFa a aai

^Gazdasági vasáruk
3 
B

II oldal.
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6231 — 1921.

Hirdetmény
A Városi tanács a 214/1920 bkgy. 

számú szabály rendelet 9 §-a alap­
ján közhírré teszi, hogy a város 
kéltségeire vonatkozólag a telekér- 
tékadó kivetési munkálata az 1919, 
1920 és 1921 évekre elkészült és 
számvevőségi megvizsgálás után a 
f. évi április hó 1-től kezdődöleg 30 
napra a városi adóhivatalnál köz­
szemlére lesz kitéve.

Amidőn a városi tanács ezt közli, 
egyben jelzi, hogy ezen határidő 
alatt a megállapított telekérték és a 
kivetett adó .összege ellen a városi 
tanácshoz felszólamlással lehet érni.

Felszólamlással a tiszti főügyész 
és minden érdekelt fél élhet és pe­
dig nemcsak az ő terhére, hanem 
másnak a terhére megállapított telek­
érték ellen is.

Annak a felszólalnának, amely a 
felszólamlással él s ö és tulajdonos 
társai, illetőleg a többi haszonélvező, 
vagy örökbérlő terhére történt meg­
állapítás ellen irányul, halasztó ha- 
tály-a van.

Debrecen, 1951 március 24-én 
A városi tanács.

METEOR MüZGŐBANi
Bocikay-tér.

Ma husvét napján
A KIS LÖKD í

Életkép 4 felvonás és a fényes kísérő i 
műsor. §

Husvét másodnapján í.

Rz élet töv'slioszoriija
Dráma 4 felvonásban.

Csuda jó a szerelem. Vígjáték.
Előadások kezdete d. u. 4, 6 és8 órakor.

Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8, 
III, 6 korona.

| HERMANNI
/ Nándor és Társa |

I
fehérnemű, kalap és uri-| 
divat üzletében Piac-u. 10. |

l Bikával szemben. |
«mm. Me

I

Hungária Hengermalom
Részvénytársaság.

Éjjel nappal üzemben!
Elfogad vámörlésre és dará­

lásra mindennemű terményt.
Eszközöl köles és árpa hán- 

tolást.
Az őrlésre, darálásra vagy kán­

tolásra behozott saját termé­
nyét mindenkinek azonnal 
fe lórii, vagy kivánatra kész 
áruval becseréli

l elkiismeretes, pontos kezelés!
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gépészeti czikkek
mindenkori napi árakon 

kaphatók

Sbszíina Hajós
vasüz’eíében

■
■
II 
a
H 
■
■
B 
ű

a 
a

Tűzifát 
vagontétclekben valamint ölenként 

is azonnal szállít 

í’olyÉnszkj/ fahereskedö
Telefon 182. Szoboszlay-ut 1. Telelőn 181 

TWeil—l — —-

Konvenció wrrws m— BAB 
mélyen leszállított áron kapható 

Csannklozsef hcrEshedelmirt.
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Lapkihordó asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piacz-utcz.ii 59. szám alatt

lirtläffliilffi Miliésze! 1.-t 
folyó 1921 évi április 
hó 4-én délután 4 óra­
kor a vármegyeháza 
kistanácstermében ala­
kuló közgyűlést tart, 
melyre részvényeseit 
tisztelettel meghívja az 
Előkészítő bizottság.

Követeljemindenütt
VJEKW készítményeit
Ha nem kapna koreikedőjént I, ttgy forduljon 

közvuberül

IV., Kossuth Lajos-utca 4.
Cipőüzem: Budapest, I Bercsényi-ó. 10 

Nagybani osztály
Budapest. V., Akadémia utca 6.

FEHÉRTÓI BÉLA
I temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.
I Bünden rendíti és rangú temetések összegéből 4 «tálalók pénztári enged
4 niényt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyelettolj es pontossággal végezi

®SE»3SSR3SEaffiHaaiBE;EB3HS!ffiB0E5aHBaBa» 3S
I Kapálóekéket, vetőgépeket, szekereket és | 
I más gazdasági eszközöket gy«rt és szállít« I 
I minta után vas- és rézöntést

vállal, ócska gépöntvényt vásárol | 

| a Debmzini Mezőgazdasági Sépgyár Részv.-társ. I 
sHaHnaaBBwasHaBRBBBBaaaBBBBBeBRaBOKD

gTelefon 14-80 HUSVSeÍ pOffÜlTt Telefon 14-80
Isxóródugés. manikeur és fésilkazették, legfinomabb par.ümök, szappanok, fésű és kefe­

árak, mindenféle piperecikkek legolcsóbban szerezhetők be a í
j Korzó Drogériában Píac-utcza 42.

Eisőrendü levestésztákat
csiga, kocka, eperlevél és finom metélt (laska) 

tésztákat, továbbá

tojásos házi-tarhonyát
kizárólag nullás lisztből készít és szállít nagy­
ban és kicsinyben Nagy Esztike Kelemen 
Sándorné Veres-utca 9. szám alatt 

(az udvarban.)

Ugyanott levestészták és tojásos tarhonya bár­
milyen kis mennyiségben is kaphatók

ELADÓ
Hunyadi-utcza 22. számú ház. 
Ugyancsak eladó a Vág ’hídnál Bihart 
telepen egy ház, mely három szoba 
és mellékhelyiségekből áll. Az udva­
ron istálló is van. Értekezhetni: 
Arany János-u. 57.sz.

^Kálvinista Szemle)
■REFORMÁTUS EGYHÁZI, EGYHÁZ j
• TÁRSADALMI ésPOLITIKAI NAPILAP 8

Felelős szerkeszt'!
; Őrt SEBESTYÉN JENŐ
» Szerkcnitöség vh kiadóbívatid
■ BUDAPEST, XI.. Ráday-u.28.

í Elótizetéai ára egész évre 100, félévre 50 K
• Butatv&uyszámot küld a kiadóhivatal.

I

KALAPOK JAVÍTÁSÁT
szakszerűen eszközli

M. Nagy Mihály
kalapos mester. DEBRECEN Pétcrtia-u. 8.

Rész kalapokban nagy választék.

Pénzét
a legjobban kamatoztatja 
ha a ,,Hangyá*'-nél he­
lyezi eL Magas kamat, kicse­

rélésnél nincs levonás.

Eladó
2 drb fiatal kanca, első­
rendű igásló, jó teljes ló­
szerszámmal, igás szekér, 
szép sárga féderes köny- 
nyü fuiókocsival a Hitel­
szövetkezetnél P.-Ladány.
.............. ’■ .................—— '.III I—_

Szö'oföíd haszonberheadás
A gondnokolt Törlik József tulajdonát 

tevő Böszörményi-ut 35., vagy Ujkert, Je- 
rikő-utca 4. sz. alatti és a Hatvan-utcai 
kert, Diófa-utca 24 —26 sz. alatti szőlő és 
pusztaföld, mely konyhakenészetre is al­
kalmas, 1921. április 1-én, déli 12 érakor 
Debreczen város Árvaszékénél dr Kiss 
Sándor tb ülnök hivatalos helyiségében 
(Csapó-utca 19 szám) árverésen a folyó 
gazdasági évre bérbeadatik. Árverési fel­
tételek ugyanott a hivatalos órák alatt be­
tekinthetek.

Vagyonkezelő gondnok.

»
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Elvállal mindenféle kőnyomdai munkák készítését

Nyomatott a lapkiad* Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrocaen, Kerenea Joaeei-ut 59.

- I- szolgál!!

Magyar Nemzeti Könyv

Debrecen, Piac-utca
Telefon 348. sz.

KÉSZÍT
minden a sokszorosító iparba tar­
tozó munkát, u. m. könyveket, 
folyóiratokat, rovatos iveket, fal­
ragaszokat, levélpapírokat, borí­
tékokat, gyászlapokat, eljegyzési 
és esküvői értesítéseket, névje­
gyeket valamint báli meghívókat.

Raktáron tart finom fehér és fo­
galmi és mindenféle szm^s papí­
rokat. Dobozos levélpapírt, eljegy­
zési és esküvői értesítéshez való 
mentett papírt és különböző ízlé­
ses karton és névjegy kártyákat.
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